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România și Austro-Ungaria“
Dezsva.-ita.jttl nnei g-azete săp

tămânale e fără îndoială faptul 
că nu noți spune imediat citito
rilor tăi, gândurile ce fi le suge
rează «numits întâmplări petre
cute dala o apariție la alta. Dea. 
ceia s’ar părea ea anumite lucruri 
un le sesizezi decât după alții. 
Dar cum o atitudine pentru a 
fi sinceră și cinstită n’are ne
voie de originalitate sau de în
tâietatea unei exprimări vom 
trece peste «cest inconvenient 
mai departe.

Către sfârșitul eăptămânei tre
cute am citit vestea că la Roma 
s’a schimbat numele unei străzi 
„România” în «ceia de „Austro- 
l'ngaria” ea 0 contra sancțiune la 
sancțiunile aplicate de România. 

, Un fapt b«nal și norma] poate 
icnt.ru unii, dar do-o mare im

portantă PENTRU VIITOR pen 
tru alfii, adică pentru acel ce 
privesc fenomenele legăturilor 
dintre state pe un Plan istoric 
șl nu negustoresc sau momentan 

Gestul STATULUI italian de 
a șterge din Roma numele unei 
tărj amice și latine pentru a seri 
numele unui fost imperiu ina
mic amândoura po vremuri, E 
JIGNITOR, E O OFENSA.

Benito Mussplini spunaa în 
1914 înfr'un discurs ținut la Par. 
ma în rina de 13 Decembrie, con
tra neutralității, armatoarele; 
. Istoria omenirsj nu este o car
te de contabilitate și interesul 
ra'aterîai — din fericire _  tiu
este unicul inobfi aii acțiunilor 
oman ești”,

> lnU'»<i«'»r noporal româ-necr
care în clip» când Italia a ror- 

! nit acțiunea în Abisinia a fost 
alături de ea și n’a tinut seamă 
d.e nieiun interes material, a tre
cut Peste contabilitățile guver
nanților și ale bancherilor care 
ap aderat la sancțiunile Genevei 
pentru a nn periclita interesele 
noastre materiale cu statele L. 
X. Poporul românesc și tineretul 
român, savanți și publiciști, zia 
te și organizații au fost imediat 
‘alături de Italia și au susținut-o, 
creiând un va] de simpatie, în 
luptă cu democrația și carențele 
de stânga dela noi.

Italia uită că nn ROMANIA 
a aplicat sancțiunile, ci guver
nanții trecători de azi.

Intr’o convorbire pe care ’ am 
avu t-o eu d. Ugo Sola, ministrul 
Italiei la București, eu prilejul 
unor mulțumiri ee mi le-a adus 
pentru atitudinea noastră ami
cală ți frățească față de țara sa, 
îmi spunea că e foarte mulțu
mit, ea majoritatea opiniei pu
blice eu adevărat românești e a- 

v , ^ri de Italia. Atunci cum se 
fae*  ta Domnia Sa a uitai să ra
porta > acest fapt la Roma. San 
dacă 1 '. făcut, atunci faptul pe
trecut 1 Roma e grav.

| Să nu e uite că prietenia ace
lei opiul luhliee pro-italiene nu 
însemud ' umilință. Prietenia 
noastră . m oferit-o bazați pe o 
veche frăție de sânge, pe o re
vent» frăție de arme și pe o con

știință că Italia avea dreptate. 
Dar această prirtenie cere prie
tenie și dacă Italia n’are nevoie 

. de ea, noi vom putea să-i dăm 
dreptate în continuare, DAR A- 
TAT.

Gestul dela Roma dovedește 
că simpatia întregului popor n’a. 
contat nimic față de niște sanc
țiuni inofensive aplicate de niște 
politicieni cari n’au nimic comun 
cu sufletul românesc.

Să știe însă și politicienii Ro
mei că România, vorbesc de Ro
mânia cea adevărată, nu va 
uita această ofensă.

Să nu sa creadă că suntem așa 
de naivi ca să credem că între 
Italia, Austria și Ungaria există
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D. BENITO MUSSOLINI

simpatie bazată pe legături 
sincere și frățești.

Austria se teme de Ansehlluss 
iar Ungaria și-ar vedea visul 
revizionist risipit pe vecie în ca
zul unei amiciții prea strânse a 
Italiei cu România.

România n’a fost mânată DE 
NICIUN INTERES, în oferirea 
prieteniei ei. Singura legătură 
dintre aceste două țări a fost 
ceva superior. LATINITATEA

Fio, Roma își înscrie azi pe zi
durile ei numo de Huni, șter
gând numele latinilor. Noi nu 
vom răspunde la fel, dar nn 
vom uita că mâna noastră prie
tenească a fost înjosită și mâine, 
când actualele prietenii își vor 
arăta colții să nu se mai facă 
apel la legături de sânge și de 
rasă.

Tot JIussolini intr’un discurs 
al său din 25 Ianuarie 1915 ținut 
la Milano, cu ocazia reuniunii 
primelor fascii, recunoștea cauza 
sfântă a României de a intra in 
războiu și afirma existența a 4 
milioane de români robiți de A- 
vstro-Ungaria,

Azi să nu și închipuie nimeni 
că cele douăzeci de milioane de

O

oameni vor mai da oca aia cuiva 
să ]e plângă robia.

Dela 1914 până azi sa vede că 
Italia s’a convins că „Istoria este 
o contabilitate șl că numai in
teresul material primează”.

E bine 3ă știm acest lucru. In 
entuziasmul nostru sincer am ui 
tat adeseori că mai aproape de 
corp e cămașa decât haina și am 
crezut în cuvintele oamenilor, 
chiar când au fost mari. Gestul 
dela Roma a o învățătură din 
care nu noi eșim umiliți, ei din 
contră înălțați de ofranda unei 
prietenă sincere peste care sa 
călcat.

Să nu uite Italia că așa cum 
în vechime, noi am apărat la a- 
ceste ingrate granițe răsăritene, 
altarele Romei în contra năvăliri
lor barbare, azi apărăm, o în
treagă civilizație, europeana con
tra invaziei comuniste.

Să nn uite Italia că fără în
frângerea lui Bella-Kuhn "din 
1918 când am ocupat Budapesta, 
fascismul nu s’ar fi născut.

Dacă unii oameni cr®d că îs- 
toi ia omenirei se va rezuma la 
răzhoinl Abisinlan se înșeală.

Gesturile pripit« și ofensele ne. 
cugetate pot aduce adeseori ea. 
ts strofe pentru „marile puteri” 
și din partea unor „Puteri mici” 
și desconsiderate.

Și iarăși să nu se uite eă Ro
mânia n’a ajuns încă 1« apogeu, 
iar mâine eânj tineretul de. ari 
va face din această fte’®’niC 
ai ama o putere mare, ea nn va 
uita palmele primite azi.

Când a fost nevoie de propa
gandă s’au citat la Radio-Roma 
articolele apărute în ziarele ro
mânești favorabile Italiei. Arti
cole scrise din dragoste sinceră, 
nu din vreun interes meschin 
oarecare, — iar azi suntem in
sultați!

Să se termine povestea de a 
crede România o oază de lapte 
si miere pentru Apus, bună Pen
tru manevre sentimentele ți ms. 
teriale.

înfierăm negustoria Angliei 
care ne poate duce mâine intr’un 
măcel mondial, dar nu vom uita 
r.ici ingratitudinea Italiei care 
mâne sa va putea trezi izolată 
din cauza unei lipse de tact

Se va bucura poate azi duș
manii Italiei fasciste, spunân- 
du-ne că «u avut dreptate, ba
zați pe ura lor și controversa de 
doctrină ce o au cu Roma.

Noi insă rămânem pe aceiași 
linie de conduită și de atitudine 
nedesmințită de a fi solidari cu 
civilizația latină, indiferent în 
oe căniașe e îmbrăcată. DAR 
respingem cu indignare 
OFENSA, ce ni s’a adus!
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Banchetele guvernului...

Cu ocazia zilei de 12 Decembrie
Ziua de 12 Decembrie va ho

tărî atitudinea definitivă a ță
rilor producătoare de p-vrol.

Comitetul de 18, această adu
nare independentă de Lga Na
țiunilor,va avea să hotărască că
tre cine se îndreaptă ir.reresde 

’ ei.
Acest comitet, nici nu. •.l-p-n-te 

de Liga Națiunilor^j nu 
atitudinea pe care va Adopta-o, 
depinde în parte evoluția vii 
toare a politicei internaționale 
mondiale.

Anticipând asupra hotărârii ce 
urmează a lua, atât Români® 
cât și Rusia, au declarat că nn 
înțeleg să aplice sancțiunea P-*  
trolului decât în cazul când ai» 
solut toate statele, făcând par
te, sau nu, din Liga Națiunilor 
le-ar aplica. Această declarație 
a putut fi făcută, de oarece ho
tărârile acestui comitet de 18, 
nu se iau nici un unanimitate 
ji nici cu majoritate. E o di» 
cuție liberă, unde fiecare repre
zentant e suveran a lua pentru 
țara lui acea atitudine po caro 
i-o dictează interesul.

D, Titulescu și-a dat seama de 
deficitul financiar, atât momen
tan cât și viitor, pe care l’ar re
prezenta, acel minus de expert 
al aurului nostru lichid. Cu sis
tarea acestui export ar cădea și 
SUPT8 prețul de 50 % pe care, 
l-am obținut pentru marfa noa
stră

In &celaș timp s’ar pierde Lisă 
pe uh timp îndelungat o piață 
care absoarbe în juru-i 28% 
din produsele noastre. Iar prima 
(suprăproausul) reprezintă la un 
export de 14 miliarde, aproape 
4 miliarde de lei, pe care țara 
noastră, nu poate renunța decât, 
eau fiind compensată P® altă țiej ei.

cale, sau sub presiuni politice 
externe pjea puternice.

Elveția, leagănul utopiei con
cretizate a lui Wilson, a refuzat 
să boicoteze marfa italiană, ba 
mai mult, refuză să interzică 
tranzitul de arme sau materii 
prime, destinate Italiei.

D. Luvai, atât cât va jputn 
Jlâq-,. 

politică de cumințenie și de e- 
chilibrare, va putea spera în 
localizarea conflictului în Aîn- 
ca, împiedecând pe unele .state 
să aplice agravarea sancțiuni
lor, speră cu drept cuvânt să 
împiedice Italia la un gest de 
disperare sau sfidare.

Anglia, de partea ei, jucân- 
du-și jocul ipocriziei mai , de
parte, e ultima în adoptarea 
sancțiunilor, retranșându-sc în 
dosul Ligei Națiunilor și a co
mitetului de 18. Po sub mână 
însă duce cea mai violentă pro
pagandă pentru aplicarea am- 
bagoului asupra petrolului.

Dacă America până ia urmă 
va aplica sancțiunea petrolului 
nu se va datora unei convin
geri, ci numai unui interes su 
perior economic. Căci Anglia 
și Olanda prin cele două mari 
trusturi de petrol : Anglo-Per- 
sian și Royal Deutsch, au e- 
menințat cm denunțarea armis 
tițiului de neeoncurență în 
toată lumea față de Standard 
Oil și alte grupuri petrolifere 
americane.

Paraguay-ul, Venezuela, Au
stria, Ungaria, Albania. Ar
gentina (pentru moment) au 
refuzat categorie să ia măsuri 
de ambargo pentru Italia.

Astfel. în nici un caz Italia 
nu va fi lipsită de materiile 

prime absolut necesare expedi-

i Dacă în țara lor vor fi obli
gați să se restrângă, o vor fa- 

■ ce-o cu toată inima și cu' mân- 
; dria unui sacrificiu colectiv 

închinat Patriei și cultului pen
tru Duce.

Nevoile trupelor din Abisinia 
în petrol sunt acoperite pentru 
iivi de luni — consumația !tî- 

- ser?*  inoo wa-tfdjT și derivate. •
Aceasta înseamnă nn vapor- 
Numai de la noi au cumpărat 

27 vapoare cari au și ajuns la 
■destinație. Iar Albania le va 
putea- furniza circa jumătate 
din nevoile ei.

In concluzie, vor pierde acei 
ce vor dori sau vor fi obligați 
a aplica restricția exportului.

încă odată, o repetăm aci, 
mai grav și cu consecințe mtflt 
mai serioase pentru Europa 
ește evoluția evenimentelor în 
Extremii! Orient-

Atitudinea Japoniei, prin ul
tima notă remisă Oliinei, cate 
sfidarea lumei întregi. Ea cere 
pur și simplu, pentru cine ci
tește între rândiuri, absoluta li
bertate în Asia in -favoarea 
exclusivă a ei atât politică cât 
și economică, - . ■

Această • problemă, va domi
na în curând întreaga politică 
atât a Europei cât și a Ameri- 
cei. . -

Solidaritatea națională și' 
mândria poporului japonez au 
îndreptățit pe conducătorii ei 
la atitudinea de astăzi. Din 
punctul ’ l-or de vedere au ceâ 
mai frumoasă platformă de 
luptă, numai că sa vor lovi de .1 > 
interese economice, cari sau 
vor .tempera sau vor duce la un 
răsboi de rase-

C. OARAGEA ■ ’

Să fie impușcaf 
bandiții dela Brașov

La Brașov' sau descoperit 
furturi de milioane din fondul 
de aprovizionare eu porumb. i>» 
aceasta tocmai în aceste clipe 
de cruntă înfometare a popu
lației , basarabene. In timp ee 
pe continuarea bărăgnului ră
săritean sute de țărani mor do 
.foame, iar copiii .cerșesc pe la 
perți străine un coltuc do Pâ1- 
ne, niște' canalii politicianiste 
fură pâinea dela gura acestor 
copii, pentru a extinde mâine 
flagelul foamei^ în Ardeal. * 

■ , O revoltă care nu poate In- 
corsetă în aceste strâmte rându
ri de gazetă, clocote în adânci
mile sufletului meu de cronicar 
săptămânal.

Ce pedeapsă merită aceste hi
ene ale vieței politice româneș
ti? Ce stare de asediu poate o- 
pri crisparea pumnului revoltat 
de atâta mârșevie? Ce cenzură 
poate opri valul de răzmeriță 
contra acestor moravuri politi
cianiste?

Numai un cenzor părtaș al a- 
eestor fărădelegi ar putea șter
ge revolta in contra acestor-, - 
crime.

In contra acestor asasini al 
bietului țăran înfometat și ai 
muncei unui neam întreg, tre
buie o instrucție rapidă și sal
va unui pluton de execuția. Nu
mai așa se poate purifica a- 
ceasiă țară hii-wvî*#  d*'  joame. 
te și îmbâcsită de jaf.

Nu, pentru Jă-Ab' trebuie ',n- 
pantru trimă in contra exisievtții 
acestui ueam-.

Iar 'vinovății oricât de trtm 
puși or fi el să fie sancționați, 
executați' altfel mâine orice re, 

I‘voltă e justificată, orice gest 
necugetat va fi just.

lată de ce mor oamenii de 
foame în România, l'eniruci 

i se fcrră. se asasinează în masă, 
răpindu-se banii pentru hrană 
dela gura înfometațitor și risi.-: 
pindu-i în șampanie și lux.

Cerem o anchetă, generală pe 
țară la toate fondurile de apro
vizionare, iar la Brașov să vie 
plutonul de execuție. Dacă e 
nevoie de voluntari, sân tem gata.

MIRCEA

îi
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Profesorii și
Nimic nu stă mai urât unui 

cărturar, — sortit să prefacă du
pă îndreptarul slovei, sufletul tine- 
rilor. — decât politicianismul. Mai 
precis: decât înregimentarea la carul 
cv. noroi și putreziciune al așa zi
sei politice actuale. De partid sau 
de fracțiune, de extremă dreaptă 
sau stângă, „politica” de azi este 
o abilă escrocherie pentru căpă
tuirea organizatorilor în paguba 
celor mulți și permanent exploa
tați.

Dacă unui intelectual, specula
tor dialectic al doctrinelor și idei
lor, înliămarea la carul mici miș
cări este motivabilă; daca unui 
scriitor, colaborarea și salahorirea 
pe ogorul social este inipenoasa; 
profesorului nn-i este permis ni
mic altceva în afara de preocupa
rea școlară.

Pentrucă dascălul, înainte de-a 
fi un intelectual, este un educator,

politiciamwi
predestinat. Pentru cei cari sunt 
sortiți să instruiască și să creeze 
pe viitorii cetățeni, cultura nu es
te decât o disciplină de organiza
re și reliefare a atitudinilor cu 
care sau născut. Când un inte
lectual devin * dascăl, el și pierde 
din libertatea sa individuală și se 
subordonează unor principii de 
vcoiiiică neutralitate.

Preotul și profesorul sunt sing'u- 
rele celule, dm alcătuirea uni stat, 
care se desvoltă intr’o completă 
independență de contigențelc socia 
le contemporane. Aceștia inter
pretează vicnț3. sub unghiul eter
nității, lupttin-.l din răsputeri ca 
ogoarele lor să nu fie năpădite de 
buruienile altor tărâmuri.

Profesorul este un educator na
țional, Știinja sa treime s‘o utili
zeze numai pentru desțelenirea 
conștiinței și minții viitorilor cetă
țeni, căutând să desvolte în fie
care: originalitatea, dorul după o 
viață pură de orice compromis,

iubire de oameni și strădanie căr
turărească.

In clipa când profesorul se aba
te din drumul său, intransigent 
oricăror îmiberi lăuntrice — sub
mediocre nivelului chemării gale
și aderă la politicianism, încer
când de-acum încolo să otrăveas
că sufletul și mintea concetățeni
lor prin explicare științifică a ne
ghiobiilor politice, — din clipa a- 
ceea acc-1 dascăl este un trădător: 
feță de colectivitate, dela ale că
rei obligații s’a sustras; față de 
sine însuș, înjosindu-și chemarea ; 
și față de știință, pe care o tri
vializează și-o căsnește, silind-o 
explicatoare a unor josnicii ome
nești. . .

Asemenea profesori trebue puși 
la zid și stârpiți până la until. 
Pentrucă neamul acesta dacă este 
atât de incult și superstițios, este 
numai din cauză că preotul și 
profesorul și-au uitat misiunea 
lor apostolică, trădând o istorie 
pentru beneficii materiale, ime- 
diaie.

*

Cum orice teoretizare, oricât de 
bine ar fi argumentată, își capătă 
trăinicie sub imboldul exemplului, 
voi da unul, E al d-lui Al, Isă- 
ceanu, profesor de filosofie în Mol
dova și militant în organizația 
d-lui Codreanu.

Domnul Isăceanu, fără nici un 
pic de conștiinciozitate cu idealu
rile cărturărești și educatoare 
pentru care i ș'a dat postul de pro 
fescr, s’a apucat ca orice mintos 
din țara asta, ca să facă „politi
că” și morală.

„Politica”' o face slujindu-1 pe d. 
d. Codreanu, iar morală — nouă 
printr’o scrisoare în care numește 
Cruciada: o crimă moralg. pentru
că luptă împotriva,., d-lui Co
dreanu. (Eroare ! Cruciada nu lup
tă cti oameni ci cu idei și felul 
cum acestea sunt înjosite de că
tre oameni).

Dar iată scrisoarea profesorului 
în filosofie Al, Isăceanu:

„...Corneîiu Codreanu are justi- 
c^rea morală a „crimelor” sale pe

■MMmmMMMNMM3MMMSMNMMI
cerea morală purcede din transcen
dentul creștin și imanentul istoric. 
Omul transfigurat de această du
blă putere a transcendentului divin 
și imanentului istoric se numește 
„erou”. In lumina acestei duble 
puteri a justificării morale — cri- 
Jnele lui Corneliu Codreanu sunt 
„materializări” ale eroicului Trans- 
personale, materializările eroice 
sunt și sublime. Iată de unde pur
cede „puterea” lui C. Codreanu. 
Iată geneza „mitului legionar”.

Strigând criminal lui C. Co
dreanu, d-ta săvârșești o crimă 
morală, care te scoboară în josul 
tieptei omenești, în aceeaș măsu 
ră în care pe C. Codreanu îl înal
ță în sublimul moral „crimele” 
șale. Transfigurat de eroic, C. Co
dreanu este întruparea transperso- 
nalului, singurul generator de mit, 
de fanatism și putere”.

Documentul de mai sus este o 
probă că intelectualul atunci când 
aderă la o politică militantă, sc 
prosteșie sau începe pur și simplucând d-ta (n. r. Mihail Slelescu) ai

săvârșit o crimă morală. Jusțifi- să bată câmpii: transcendent di-

vin, materialismul eroic, imanentul 
istoric și câte alte riăsbâtii, ră
mase papagalicește de prin expe
riența cărții,.

Acțiunea d-lui Codreanu, t .cate: 
e pur politicianistă și nu-și bazează 
fundamentele pe niciun principiu 
creștin sau istoric, nu poate fi ex
plicată științific prin roadele ce ’ 
le dă. Pentrucă intr’o grup'are uh- 
de spiritualul este subordonat 
„crimei" decretată „imanentă” și 
„transcendentă” ’din ' .lerrtismul” 
d-lui Codreanu, orice- discuție, e 
de prisos. ■

Crima, oricum am obloji-o cu 
paleative doctorale, rămâne un act 
violent, profund anticreștin și re
trograd Când această „criniă’’ur
mărește „materializarea”* (adică 
ghiftuirea) asasinului, ea nu.,mai 
este o floare a eroismului ci pur 
și simplu a desmățului.

Domnul. Isăceanu, tocmai pen
trucă e profesor, ar fi trebuit să- 
și aducă aminte că „liberatorii o- 
menirii au fost și ei tot oarneni, 
cu multe și felurite păcate. Dar

din sufletul lor nu s’a șters nicio
dată entuziasmul și fapta pentru 
ideal și sublim”, (cf, l7. Păroanj.

Ceeace nu e cazul d-lui Codrea- 
nh a cărui' spiritualitate este mes
chină tocmai dinaintea filosofiei. 
Grav din toate astea, nu e titula- 
țurade „criminal eroic”, pe care 
un subaltern o revendică pentrn 
șeful său, — ci educația vicioasa 
pe care acest pseudoprofesor a fa
ce elevilor lui.

Incbipuiți-vă și d-stru, la o 
școală din Moldova, pe un profesor 
de filosofie, îngăimând „imanențe” 
și „transcendente" că proclamă cri
ma, drept un eroism și-l dă exemplu 
generațiilor tinere pe ci. Codreanu, 
călare pe-un cal alb, cu inscripția: 
„materializare a crimelor eroice“... 

Atragem atenția Asociației pro
fesorilor secundari, asupra acestor 
ru)ini care, apasă pe fruntea das
călilor din întreaga țară. Și aștep
tăm sancțiunile...

ALEXANDRU TALEX

icnt.ru
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Universitatea din București 
și studenții săraci

Toleranță sî obrăznicie
Pe marginea cazului Astra Sportivă

Sportul, s’a dovedit în ultimul 
timp, » fi un eficace mijloc de 
câștigat bani și aderenți poli
tici la orice fel de concretizare 
a intereselor personale șl ire
dentiste, în special.

Unul din cele mai vii exem
ple. ni-I oferă gruparea ungu
rească HARGHITA din Odorhei, 

care prin intermediul unor in
teresați exponenți ai politicei 
iredento-revizionistă „Made în 
Hungary”, au căutat să sugrume 
tânăra șl promițătoarea forma
ție românească din acelaș oraș, 
Astra Sportivă.

înainte de a intra însă, în fon
dul acestei chestiuni, trebue să 
punem și o mică paranteză atât 
asuPra atitndinei românilor to
leranți, cât și a obrăzniciei ma
ghiare, ce se manifestă fățiș în- 
tr’un timp în care tăcerea și 
buna cuviință li s’ar impune 
mal mult decât ori când.

Noi românii, nu trebne să ui
tăm felul în care urmașii tribu
lui d® sub conducerea lui Atila, 
ne-au terorizat șl schingiuit a- 
tâtea secole.

Orice toleranță față de acești 
neobrăzați minoritari, e în pri
mul rând încă o palmă aplicată 
suferinței milenare, ce frații ar
deleni au fost forțați s*o  suporte 
din partea barbarilor care au bă
ut apă din craniile strămoșilor

Nu trebue să le aplicăm acele

mânând ca soluționarea defini
tivă a cazului să fie făcută de 
către F. R. F. A.., în urma unui 
memoriu pe care districtul local 
trebue să-l înainteze.

Nu ne îndoim, că F. R. F. A. 
va soluționa favorabil cazul în
dreptățit al Astrei Sportive, 
dând astfel, o palmă peste botul 
plin de bale al unei asociații ce 
va trebui supraveghiată mai a- 
tent, de către autoritățile româ
nești din Odorhei.

înainte de a termina însă, 
avem de pus o întrebare

O. N. E. F.-ULUI
Care e rostul existentei saie, 

când în Odorhei, terenul rezer
vat Oficiului național de educa
ție fizică, servește drept grădi-1 
nă de zarzavat pentru anumite! 
persoane? Și de făcut o propunere ! 
în sensul de a forța REZILIE-1

m

BEA contractului dintre primă 
ria din Odorhei și gruparea 
Harghita pentru a și-l însuși, a- 
ceasta fiind absolut necesar vi
talității sportului românesc din 
acea regiune.

Credem, că marea înțelegere 
de care a dat dovadă O. N. E. 
F.-ul până iu Prezent, nu se va 
desminfi nici de astă dată, con
vinși fiind, că d. general Bădu- 
lescu, va ști să soluționeze a- 
ceastă chestiune, de caro e le
gată existenta Astrei Sportive, 
deci, a educației fizice naționale 
din acea regiune, care e reprezen
tată dc această asociație.

Promitem tinerei asociații și 
conducătorilor săi, — crainici ai 
românismului, întregul nostru 
sprijin dela această tribună.

TOMA ALEXANDRESCU

C A 0 e camp'on de toamnă
In urma etapei de Duminică I mai fi decât aceea ce a fost în 

și în special în urma matchului | trecut.
CAO.—CFR (2-0), turul eampio*  n ------- ~
natului național se poate consi
dera terminat, de oarece întâl
nirea CFR-—Universitatea, in
diferent de rezultat, nu va mai 
schimba structura 
lui.

De mult timp, 
național nu a mai

1 
sânge și avem altă concepție 
despre viață și oameni _  dar
asta nn înseamnă «ă trebne să 
ne lăsăm încă terorizați.

Obrăznicia lor merge atât de 
departe, numai datorită indo
lenței noastre, deoarece prin bu
nătatea ce ne t caracterizează îi 

JSOVWt6aîfi"roînfsegiîei ăTi hgâ- 
riei despotice. Altfel, nu se 
plică de unde au atâta îndrăz
neală și cu ce și-ar putea justi
fica aceste ieșiri necugetate, față 
de autoritatea unei țări ce-i tole
rează ca pe niște pa razi fi.

*
Nn da mult, în Odorfaeiul 

că sub teroare ungurească, 
grup de intelectuali români con- 
știenți de misiunea lor, s’au ho
tărât să strângă tot tineretul 
într’un bloc compact — care să 
contrabalanseze curentul miș
cării subversive maghiare — în 
cadrul unei societăți sportive 
căreia i-au dat numele vechei 
și glorioasei grupări economic- 
culturală Astra,

„îndrăzneala” românlor, nu 
putea să fie privită cu bună vo
ință, de către veșnic f ractarii 
maghiari, cari an pornit imediat 
o acțiune de e. X, minare a for. 
mației românești,

Si cum, ca la orice încePut 
materialul e acela care stânje
nește mai mult acțiunea, au ho
tărât să o lovească — vorba ro-1 
m anului — drept în moalele ca 
pului. Și iată cum: Astra Spor
tivă nu are teren, deci, la atac.

li se trimite o... adresă oficia
lă, prin care e avertizată să a- 
chite în termen de 15 (cincispre
zece) zile 3000 lei pentru chirie 
și 6500 lei pentru întreținerea a- 
reneiL_AIțfel, nu va putea juca 
pe terenul închiriat de Harghita 
de la primărie, pe timp de 20 
(două zeci) de ani.

Ce se întâmplă însă, primăria 
ca autoritate comunală, nu pu
tea închiria nn bun al său, de
cât în baza unei licitații. Aceas
ta nu s’a făcut, deci actul este 
nul.

Astra Sportivă, înaintează o 
ri’clamație districtului Sighișoa
ra, care însă, găsește de cuviin
ță să o respingă pe motiv că.„ 
nu ar fi întemeiată. Desigur: 
corb la corb nu-și scoate ochii. 
Vajnicii români nu dezarmează, 
însă. Introduc apel, la judecarea 
căruia, d. Radu Chirovici dele
gatul / ..re’ Sportive, susține ta- 
meinicia reclamației grupării 
ce reprezintă și intențiile cu cari 
și-au formulat acele exagorate 
pretenții, eonucătorli ungureștei 
Harghita.

In fața unor argumente hotă
râtoare, districtualii din Sighi
șoara admit apelul Astrei Spor
tive și promit programarea mat-

clasamentu-

în-
nn

campionatul
___  cunoscut o 

Îluptă atât de acerbă și de strân 
' să. încât să aștepți ultimul 
match din cadrul fie al turului 
fie al returului, pentru a putea 
ști care e primul și care e ulti
mul clasat.

Acest fapt se datorește întâi 
formei apropiate în care se a- 
flă formațiile divizionare, în 
urma creerii diviziei naționale, 
prin care s’a menținut contac
tul permanent și s’au oferit po- 

cluburi din Europa Centrală, 
de la cari formațiile noastre au 
avut mult de învățat.

Apoi, pe lângă faptul că acest 
campionat ne-a oferit în gene
ral partide atrăgătoare, el a 
mal fost și autorul a două sur
prize: AMEFA și Universitar 
tea.

De unde până anul trecut 
prima juca rolul de codaș iar 
secunda de fruntaș, acum aceste 
roluri au fost inversate.

Suntem siguri însă după fe
lul în care formația muncito
rească din Arad a sfârșit cam
pionatul, că la primăvară nu va

Informații

conferințe 
de studii 

MIHAIL 
„ROMA-

parte toți 
prietenii

conferințe

• Duminică ÎS Decembrie a 
e. va avea loc in sala de festi
vități a CRUCIADEI ROMÂ
NISMULUI <ealea Victoriei 
142) orele 4, după amiază, des
chiderea ciclului de 
publice, ale centrului

Va conferenția d. 
STELESCU despre 
N1SM“.

Sunt invitați a lua 
cruciații, cititorii ți 

Cruciadei.
Ordinea celorlalte

se va anunța în numrnl viitor.
• Luni 2 Decembrie la ședin

ța grupului studențesc cruciat 
s’a pus bazele „BIROULUI PRO
BLEMELOR STUDENȚEȘTI*  
condus de către cruciatul Ni- 
codim Ion Matei ți format din 
prietenii Cruciadei d-nii Ioan 
I. Ion, Livezeanu Ion ți Marica 
Ion, studenți-
• Deschiderea 

ciațe va avea 
Decembrie ora 
festiv.
• Se atrage

lor noștri că la primăriile ți o- 
ficiilo poștae din comunele și 
orașele lor do reședință li ca o 
prese gazetele cau acrie 
ele „refuzat“ scopul
boicota difuzarea gazetei, 
găm pe cei cari nu primesc re
gulat gazeta , 
printr’o carte 
intenta proces 
vinovați.

O Atragem 
interesați că la redacția

cantinei Cru- 
loc Duminică 15 
12 intr'un cadru

atenția abonuți-

_ j

să ne semnaleze 
poștală pentrn a 

> de daune.

atențiunea

Hlockey pe ghiață

Sezonul cu cel mai bogat program
Romania In cupa Europei centrala. Raportu

rile de »Prut ante sportivă*  cu Uagaria au 
fost reluate. Antrenametul si matchurile echi

pelor fruntașe.

O altă surpriză, a fost cea
laltă formație orădeană Gloria 
care a jucat un rol de frunta
șă până în penultima etapă.

In ce privește echipele bucu
re ștene, exceptând pe Venus 
care se menține pe linia din tre 
cut celelalte formații și în spe
cial Unirea Tricolor a fost o 
mare deziluzie, fiind la un pas 
de-a duce lanterna în Capita- 
răm cum FRFA i-a putut apro- 
lă. In asemenea condiții ne mî- 
ba turneul în Orient. Poate nu
mai bazându-se pe inferiorita
tea soccerului de acolo. Dar.- 
cine știe de unde sare iepurele, 
Uitându-ne disprețuitor în jos 
să mt ne lovim cu capul de sus.

Având în vedere actuala si
tuație a echipelor în clasament, 
te .a ig®?
cine va învinge până la sfâr
șit

In urma matchurilor de Du
minică. clasamentul e următo
rul:

1) CAO.
2) Vetts
3) Ripensia
4) Gloria
5) AMEFA
6) CFR,
7) Crîșana
8) Chinezul
10) Juventus
10) România
11) Un. Trie.
12) Univ.

11 6 3
11 5 l
116 1
11 5 3

29
31
26
20
21
23

16
22
22
17
18 
21
34
19

11 7 1 3 22 15
2
2
4
3

10 5 0 5
11 4 2 5
11 11 6 20
11 3 3 5 28
11 3 3 5 2i 32

11 2 1 5 27 29
10 2 1 7 8 27

cruciate

acela a fost aprobat. Unii din 
cei ce au cerut bursă și nau 
obținut, numărul fiind limitat 

au rămas 
ui-bursa 

Ta- 
irsie- 

să 
loc de 

ce mol

Suntem obișnuiți cu tot felul 
de epitete: tineret entuziast, la
borios, rezervoriu de împros
pătare a cadrelor ruginite, ge
neros, curagios. naționalist pe 
de oparte, — pe de alta, gălă
gios, absent dela datorie, ușu 
rateci, ,,dezorganizați“ sau .or
ganizați. Dar nu aceasta ne in
teresează. Vrem să știm ce a 
făcut Universitatea pentru noi. 
Lăsând la o parte specula unor ( 
profesori adesea democrați con. 
ninși, naționaliști oportuniști, 
dar înstrăinați de elevi, — doar 
e cunoscut obiceiul pământului 
— supunem comentării și apre
cierii cititorilor următoarea, mă 
sură luată după 25 Sept, a, c. 
pentru a înțelege motivele o- 
biective ce l-a determinat la o 
asemenea măsură și a vedea 
dacă nu erau și alte solttțiuni 
mai bune.

Ministrul Școalelor, căruia 
învățământul îi datorește mult, 
acordate prin buget o sumă de 
117.500 lei lunar subvenție din 
care se plăteau și bursele stu
denților obținute prin concurs. 
După ce anul trecut s‘a achitat 
regulat de obVgațiile luate fată 
de studenții bursieri, acordând 
încă și alte numeroase ajutoa
re, anul acesta a. înorat sistemul 
rău inspirat, repartizând suma 
în modul știut de studenții inte
resați. Consecințele au lovit și 
în studenții rămași bursieri în 
număr foarte mic. cari sunt si
liți să stea în cămin cu o masă 
insuportabilă — socotind u-li-se 
bursa 1300 lei cât și în restul 
studenților săraci, Bursierii nu 
mai pot sta în pensiune unde 
aveau câte o preparație —i și 
nici nu mai au 1000 lei pentru 
îmbrăcăminte, cursuri etc. U- 
nii din ei au refuzat 
în cămin. Acordarea 
selor pentru cari se 
Rectorat, din aceeal 
lei lunar de student, 

s . absolut fără niciun
| cine a făcut cerere la început

I

(din 30—10 la drept 
7) — au refuzai 
dată (locuință în 
tuși figurează Pe l 
rilor. Solvenții, ar 
plătească 100 lei lunar 
200 ca în anul trecut. De 
căci cheltuelile reparațiilor, 
mici au putut fi acoperite eu 
bursele ce trebuiau plătite pe 
luna Oct., căminul fiind deschis 
la 1 Noembrie.

Căminul, mai mult de jumă
tate e gol, iar mulți studenți 
săraci, muncitori, cinstiți, dorm 
ne mâncați pe u nde Pot, alături 
de tot felul de oameni, încâl
ciți de flacăra sfântă a sufletu
lui lor setos de cultură, dar mă
rind. oferta tuberculozei neier
tătoare, în schimb. Universitatea 
tea vrea să aibă un CbtegiuU?) 
care nu poate fi în niciun caa 
asistență pentru studenții, să
raci!!! C'ine va trimis în cetatea 
luminii și a mizeriei, dacă sun
teți săraci? Universitatea Țării 
n’are nevoe de sufletul ca
pacitatea dc muncă depusă spre 
ridicarea standardului de viață 
românească și de geniul rătă
cit printre voi!

Conducerea studențească n’a*  
re timp să se ocupe de nevoile 
studențești; face politică înaltă. 
Deaceea ne permitem, domnule 
ministru Angelescu să vă rugăm 
să meditați asupra celor spuse 
de noi în această gazetă inde
pendentă și să ne cunoașteți at
mosfera în care ne pregătim Pen 
tiu ziua de mâine și pentru 
re dvs. ați făcut sacrificii.

Oare, nu se poate reveni In 
sistemul acordării burselor 
admiterea în cămin, din anul 
trecut chiar cu aplicarea unei 
curbe de sacrificiu?

Oricum o cercetare binevoi
toare, ne va duce desigur e

Hotarît- hockey-ul a pătruns. 
Sportul pe ghiață, într'un se
zon de pilite ori preas curt. a 
.făcut un salt enorm- Au trebuit 
numai 3 ani dela deschiderea 
patinoarului artificial, pentru 
ca bâjbâiala cu crossa, de pe 
ghiața Cișmigiului, să ajungă 
grație materialului omenesc de 
care dispunem, un sport popu-1 
Iar, complect cu organizații’, 
spectatori și dem uite ori... pier
deri.

Am spus complect, mal mult 
pențru rezultatele, reușite în în
tâlnirile internaționale, rezul
tate cari au culminat en câști
garea cupei de consolație dela 
campionatul mondial din 1933. 
ce a avut loc la Tatra. Nici o 
altă, manifestare sportivă, afa 
ră de bob, nu ne-a adus o sa 
țisfacție de așa calibru și nu 
ne-a purtat culorile țărei peste 
hotare cu atâta demnitate ca a 
cest tânăr sport.

In atest sezon se pun cele 
mai mari năzuinți. Cupa Euro
pei. matchuri internaționale a 
micale în țară și peste hotare- 

even- 
un

care nici cel mai poular sport 
„foot-ball-ul“ ,nu l-a putut a- 
junge. Competițiunea cupei 
Europei este cea mai mare ma
nifestere sportivă la care Ro
mânia a fost admisă, lucru ce 
trebue să ne măgulească cu a- 
tât mtii mult, cu cât dela acesta 
s‘a ajms la reluarea relațiuni- 
lor de rietenie sportivă cu Un
garia.

Primele întâlniri ale acestui 
plan de lucru vor și rea loc îi 
zilele de Vineri 6 și Duminică 

înfrunta pe Telefon-Club cam
pionul nostru ațional și pe tâ
năra dar redutabila grupare A. 
S. Bragadiru. Ambele matchuri 
sunt de un interes capital pen
tru un început’ mal ales că, 
ambele grupări prezintă forma
țiuni noui și cu un antrenament 
îndelungat; început în sală și 
continuat cu asiduitate pe gsiață.

Apariția candianului Bill Va 
ters la Telefon-Club, Precum, și 
apariția Im Talsky și Sadovsky 
nouile Achiziții ale A. S. Bra
gadiru, vor fi atracția sezonu
lui.

Si totuși,această întreagă ac
tivitate nu a scăpat fără un 
punct negru. Piedicile ce s’au 
pus participării României la o- 
limpiadă, care mai ales acum 
când răul se cunoaște, ar putea 
fii îndepărtate. Timp mai este 
si slavă Domnului și suma de 
180.000 lei necesară participării 
poate fi găsită în țara în care 
pentru transferarea unui jucă 
tor de foot-ball’ cât de modest, 
se lățesc sute de mii de lei.

Motivele: condiția fizică an 
trenamentele, formarea echipei 
naionale. ridicate de unii, nu 
sunt motive ce pot face să fie 
părăsită ideia participării. Ac
tivitatea internațională ee se 
va deslănțui înainte de 6 Fe
bruarie, va face posib'lă o par
ticipare mai onorabilă ca ori 
când. Mai ales alcătuirea echi 
pei naționale’ este lucru cel mai 
ușor pos'bil. Bucureștiul și 
Cernăuțul fiind centrele de se
lecționare și jucătorii cunos- 
cându-se intre ei, îndeajuns, de 
la participările din anii trecuți 
spulberă ort ce grije în această 
privință!

Motive însă, ce îmiedică par- 
na rea noa^ ră la Oli mp iadă 

sunt t Fi cu atât mai trist este, 
cu cât aceste motive nu S'int, 
nici cele de ordin material, care 
pot fi înlăturate cu ușurință, 
— cu toate că C. R. H. nici din 
acest punct de vedere nu ar pu
tea veni cu vre-un ajutor, — 
dar pe care inițiativa câtorva 
bineviotori ar putea-o satisfa
ce, nici cele de ordin tehnic! 
Motivul — fiindcă e numai — 
unul, singur- este vrajba ce 
exista între principalele noa
stre grupări vrajbă care ple
când dela câmpul de sport, au 
ajuns până la o sabotare reci 
procă complectă !

Aici este răul, și acest rău nu 
poate fi înlăturat decât prin 
o atitudine energică a federa
ției respective.

nează uu oficiu de plasare gra
tuit pentru studenți ți munci
tori în fiecare zi între orele 7 
ți 9 seara.
• Locurile in căminul Cru

ciadei fiind complectate, nu se 
mai primesc noi cereri de ad
mitere.
• Orele de primire la redac

ția Cruciadei sunt urmtoarele i
11—13 ți 18—19 Direcția a. 

fără de Duminecă;
10 juni—14 și 17 Jnm—20 

Redacția afară de sărbători;
19—21 Oficiul de Plasare a- 

fară dc Duminică.

celor 
Cru-;

(.burilor formației românești, ră- ciadei Românismului funcția-1

celor j

campionatul național și 
luai Olimpiada alcătuesc 
program demn de invidiat

Atâta timp însă- cât și Fc- 
derația Română de hochey, care 
cunoaște foarte bine această si
tuație. nu va căuta să împace 
lucrurile, rom ajunge nu la O 
limpiadă, și mai îndată- la o 
dărâmare complectă a acestui 
piedestal, ridicat atât de fru
mos și cu atâta trudă.

Este datoria Federalei să o 
facă, cțât mai etc timp !

GII. FLUERAȘU

Informații sportive
• CUPA „Gazetei Sprturilor” 

pentru echipa care aa reuși cel 
mai bun rezultat în fața lut 
„Czarny“, este un lăudabil gest, 
care merită a fi remarcat,
• ECHIPA canadienilor din An 

glia care va veni la București, în 
organizarea lui H, C. Bragadiru, 
va aduce câțiva jucători de fai
mă mondiala, cari au făcut parte 
din echipa națională a Canadei, 
care anul trecut a câștigat cam
pionatul mondial.
• BAZE CANTACUZINO, că

pitanul echipei de hockey „Bra
gadiru“, plecat cu avionul în An
glia zilele trecute, s’a reîntors. Pi
va
națională cu Czarny, „căpitanul” 
va căuta să-și pună pe cât posibil 
echipa la punct.

Telegrame de 
protest

Cruciații din jud. Arad 
mare durere au luat cunoștință, 
de arestarea celuia ce a fost și 
va ti un adevărat martir al nea
mului românesc, Mihail Stelescu 
pentru sfânta cruce pe care s’a 
răstignit Mântuitorul nostru.

Organizația Cruciațîlor din ju
dețul Arad stă gata de asalt, 
crâncen, când vor fi chemați 
dacă $i acum în țara românea
scă cel ce luptă pentru dreptate 
si adevăr este persecutat în mo- 
du ’cel mai tâ’hăresc.

• Protestăm cu cea mai mare 
vehemență contra arestării sa
mavolnice și ilegale pe care a 
suferit'o d. Mihail S*elescu  și 
ne bucurăm din tot sufletul 
ustîțla română l’a 

tate.

CU

că
pus în liber-

GH. PRECUVASILE

fmerețe și tinete prin: 
„Soluția SEPI“

Noul tra ament radical contra: 
Eczemelor, piUruilor, petelor, 

coșurilor, ridurilor.
Lei 60 flaconul

La farmacii, drogherii i par- 
‘umerii.

Cereji graiud manualul
Part. Oh. Petcu B-dul Gloriei 
No. 76. București • Dămăroaia

ca-

9Î
locuința 

semi-bur 
rețin de 
sumă, 10 
s’a făcut
criteriu: mulțumire generală.

| Mal mulți studenți

MEMENTO
OPERA

reprezintă chintesența străduin
ței î» finalul Iul 1935 unde mu
zica șl frumosul în talent, redau 
un tot plastic de fiece seară- BA
LUL MASCAT Vineri, MANON 
Sâmbătă ;iar Duminică TOSCA 
și BOEMA. Surpriza ne-o pre
gătește pentru 17 Dec-, când So
prana TOTI DEL MONTE și 
baritonul MONTESANTO vor 
face partituri excepționale în 
Bărbierul din Sevilla și MA
NON.

Lipsa de repetiție a străinilor 
în ansamblu nostru va forma 
senzația zilei.

NAȚIONAL
reia di« când în când Henric IV 

Ice bine face... © o frumoasă pie
să istorică.

Apoi TITANIC VALS a d-luî 
Mușatescu pentru a |mpăca și 
pe d. Voiculescu fn UMBRA.

Ansamblul depun© multă râv
nă în fresca: CASA HERVEY 
— o așteptăm cu deosebit inte
res.

ROSE-MARIE 
opereta de senzațional excentric 
reprezintată la Teatral Comoe- 
dia sub conducerea neîmbătrânl- 
tulul C- Tănase- D. Soare Z. 
Soare, știe ce înscenează, dease- 
meni d. Kirițescu când versifică 

LA ALHAMBRA
se termină: AFACEREA KU- 
BINSKY în care d. Iancovescu 
fără mănuși „Nappa Royal” a 
dat câte o palmă tuturor aface
rilor ,«en vogue” Skodinsky, Ca- 
gero-Nachtînsky, etc.

Pe Vineri toate locurile anga
jate.

O NUNTA LA ALHAMBRA: 
bietul Alhambrescu cu pleiada 
de gineri și cuibul de mirese» jșî 
va da obștescul sfârșit pe malul 
..DUNĂREI ALBASTRE” ope- 
letă de Iohan Strâns, aceasta 
după 15 Dec.

OTTO ELEFANTUL
dela teatrul Vesel este d- Titnic?4 
in o creație cu caracter social. 
Tot așa de gustată ca și inepui
zabilul Birlic din stagiunea tre
cută.

REGINA MARIA 
formează clowiij fastul»! și lu
xului în .NUNTA DE ARGINT” 
E’l c<irf’! succes e*te  fărit echivoc 
— unde paM’cîtf se îBRățeșfo 
en humorul subtil.

Va face serie.
TIC TIC-TIC ț,-. MAJFSTIC 

P. Maxtmlț’ntj țț daț binemerita-

țllor Stroe și Vasilache o come
die în c^e tot timpul plângi. La 
început (je revolta artistului în
grădit sî mărginit în teatrul ro
mânesc si apoi furat... râzi ci! 
lacrimi-

FETE IN UNIFORMA 
pe scena teatrului Excelsîor, 
Vom reveni.

Cinematografe
CRUCIADELE
SCALA o sală cu prestigiu â 

adus u» tifon superior Cfeopatrd 
a celuias Cocile B. de Miile-

Deosebit interes prezintă din 
punct de vedere istoric jeși co
mentate datele - roluj lyj subli
niat în nuanțe colorate cu o su
perbă montare. Rolul religios 
este precizat. Un f||m creștinesc 
unde pacea ș| înfrățirea de 
»ații colaborează sub un scut a- 
vând ca simbol „crucea“. Lorettg 
Young și Henry Wilcoxon sunt 
spectaculoșl-

Trebue văzut de toată lumea, 
A. R P. A.
IN GHIARELE CÂNI 

LOR. Film de senzație 
«icul se încrustează vul

Savoy: PYGMALIO
Bulevard Palace :S 

interpretat de Char! 
Pentru a II-a săptă 
sală mare.

In Caliente la Forum 5| Om
ilia înseamnă ca n grijefe iernii 
să guști din plăcerile excentrice 
ale Mexicului.

Episod la ARO cu Paula Wes*  
sely.

-PE MARILE CHINEI” la 
R°xy și Capitol.

MARNA! Domnul dela Folies 
Berger și revista : Trăzuaia dela 
Marna . ce o mai fi și asta ?

Femina : PRADA un fifm deo
sebit de impresionant șj Cu pre
țuri foarte reduse.

IZBÂNDA: Stradivarius.

DARLY.- Un strigăt săibates 
— plăcut și de interes,

CORSO: Atențiune, dinamita. 
REGAL : Fata cea mai bogată 

(lin lume cu Claudete Colbert.
FRIANON: lm| d3u șn|ma. 

Așteptăm cu deosebit interes 
să discutăm în parte fiecare 
spectacol cu concursul direcții
lor.

AÍGHAI 
fryer e 

!â intr’o

c- farcasinu



«i-«*

,Probtenve.kLd

și

„Dar el, senin, își pleacă mana 
fină. 

Căci a văzut lucind o perlă 
rară... 

Și fericit o scoate la lumitiă.

pitlerijfea infiltrație, caro o 
exercită îranoniasonul literar și 
organul poeților cu alte senti
mente : „Adevărul litarar”,..

Mare cuceritor de poeme n’ai 
găsit nimic în JPriina verbn”, 
«ici în „Ttalo”. ,,Poezii”, „Car
tea dc aur“, „Flori sacre“, 
„Rondele“, „Nopți“ ?! Du-fe u- 
dgaș de inspirație și traduce: 
„Bronzcs” sau „Soneto fran
ceze“... E așa de mie și trecă
tor Maeedonski că n’ai găsit ni
mic și vecitiica pomenire ?! Dar 
unde tc-aî ascuns Anglielc, cele
bru cântăreț de flori necunos
cute și aromate, pentru tine n’a 
rămas decât mâna bunului prie
ten, și din toafă frământarea lu1 
entuziasmul: „La arme” ?! Da, 
scumpe Ang'hele s’a înfipt „Lu
mina’lină” dc Arghezi, Meta
fizica lui Dsmoster.e Botez..

Unde ești Ion I. Pavelescu, 
cioplitor de sonate ți omorît de 
raza arzătoare a sonetului, nici 
pentru tine nu s’a găsit bucuria 
momentului și nici entuziasmul 
primului scobitor prin cenușe:

marilor

ascunde buba coaptă. Puroiul 
care zace jigeuns din cars să 
țâșnească murdăria unui timp 
de laudă și blestem.

Și adevărat blestem că drsap 
ta recunoștință nu se făurește 
lângă mormânt, ci lângă operă. 
Cu mâini invizibile poartă acest 
destin peste cea mai frumoasă 
trudă a neamului românesc ?’ 
Dacă am Priceput orice încăl
care de drepturi pe comorile lu
mești. apoi nimic nu ne face să 
fim bicisnici față de lumina 
poetică a acestui neam româ
nesc. Dulăii, după orice văl ne
gru așteaptă cu lacrimi în ochi 
^coborârea luminii îu mormânt, 
cu apoi să rânjească diabolic și 
cabalistic pa scoarțele scorojite 
ale bijuteriilor poetice.

Se odihni și Maria Cunțan. 
Apoi oricine să vadă, șl timpul 
și oamenii să vadă cât e dela 
Maria Cunțan la prea trasa de 
Păr în literatura poetică, Otilia 
Cazimir... Cine zice că n’are ta
lent ? Poeta „Adevărului Lite
rar”, e prea slabă însă de-a fi 
dată model pentru o școală tim
purie... Dacă i s’a făcut favoare 
în „Antologia poeților de azi’’, 
e vina lui Ion Pillât și Zaharia 
Stancu, doi poeți cari nu știa 
i rin ce miracol n’an făurit 
ei o școală poetică ? (sic!).

Dar Paul Verlaine a murit 
18S(î. Stéphane Mallarmé 
IS9S, pentrnea în anul

MAC CONSTANTINESCU Fecioara cu Colomba

Din ziua aceia...

Numărul festiv
CRUCIADA va apărea ci 

cazla sărbătorilor Crăcluni’, 
în 24 de pagini, pe hârtie 
lină în două culori.

In acest număr, printre» 
colaborări senzaționale rt 
publica:

Două scrisori ale lui PAAI 
ISTRATI,CĂTRE GUERSON,SECRE1RU 
6. P. U.-ulul, documente Indltt 
senzaționale care arată E CE 
a plecat din Rusia.

Numărul de Crăciun al.'ru« 
dadei va costa 3 lei.

Epilogul unei s^torir

L'viu Rebreanu plagiat*?
Rebreanu a îm-, 
de ani acum câ-

Nimeni dintre nomazi ir.tru 
poezie nu și-a ridicat colții peste 
veac să rânjească de moarte ce
lor obișnuiți cu frauda și m>n 
eiuna poetiică. Câ’lfiva îneor. 
cari poetico așezate și pămtm- 
toase, ridică o sursa de afirmare 
pentru orice poet ce-a plămă;tit 
câteva versuri in limba lui E- 
minesiu. Ne descoperim adesea 
< îi mare evlavie în fața acelora 
ce prestează monoclu direc
torat. poetic. O îndatorire ca 
asta înspăimântă orice poet sau 
erific începător. Apoi urechile 
vor auzi, gurile vor trăncăni că 
marele poet, din spasmul, epi
lepsiei, coboară nemuritoare in
spirație. l>e aceea, nici marii 
poeți români nu se văd spu
nând : am terminat opera, ani 
terminat viața !

Fiecare cioplitor de vers poate 
susține sus și tare, că a urmat 
o anumită școală Poetică, că-i 
un maestru modest și lucrează 
rentra alt timp și alte măști. 
Speculație ?...

Nu. Fiecare șî-a făurit un 
ido], un maestru, ca un zâmbet, 
leneș și nemuritor. Și atunci de- 
abia îți dai seama că poeții 
noștri sunt mai gravi ca or;?e 
sonet, și mai.dulci ca orice pas
tel... Un singur fapt ne râcâe: 
twnfruce. și care să fie motivul, 
că fiecare machetă comandată 
ridică un nou poet în marmora 
literaturii româno, în timp ce 
adevărații poeți nu pot să trea
că nici pesta hnsturile 
noștri oameni politici ?!

Nu știi Pentru ce se 
legi poetiee. calomnii,
ciență mintală, și alte speculații 
nobiU. numai aceluia cave in
spirat n’a. inspirat șl veacul să 
meargă pe alt drum. Un grup 
impresionat dc otrăvuri poetiee 
s’au înfipt ca nn ctiiii diabolic 
în cele câteva cărți de limba ro
mână pențm uzul seeundar Un 
flăcău din clasa V-a deschi
zând „Manualul dc Limba Ro
mâna”, va nimeri inspirat la 
marele capitol: „Lirica cultă”. 
Domnul Inspector de „Limba 
română” nu cred să l'i luat a- 
Probarea dela Ministerul In- 
d-ltii Mlhail Eminescu să ur
meze d. Georgo Coșbuc și To- 
l ârceunu și Argliezi, Denicito- 
i.e Botez, 04a»;an (mgi .și 
OtiKa Cazimir...

Din toată specia noastră poe
tică, marele inspirator școlar a 
ales până a cules, pentrucă ia
răși cred, cum trebuie să crea
dă si cititorii noștri, că în afară 
de aceste exemple poetice lite
ratura română (poetica) e atât 
de slabă, că nu merită nici-o 
tenție...

La 22 Noembrie a. e. s’au îm
plinit, 15 ani dela moartea poetu
lui Alexandra Maeedonski. Du
nă cincisprezece ani dela moar
tea unui poet, care prin opera 
lui poate sta și stă — cliiar — 
lângă marele Eminescu. Cu toa
te acestea încă nu i s’a făcut loc 
într’un : „manual de limba ro
mână”, — apoi cele trei volume 
de versuri copilăroase și îmbi
nate fîÎTă imaginație a poetei 
Cazimir, nu pot dovedi decât 
starea înapoiată a marelui com
pilator de cărți didactice!... Sau

făuresc ! »iei-o rușine 
insufi-

Cine va fi de vină ? Când au 
căzut frunzele pe atâtea versuri 
ascunse, au eșit la lumină Pă
duchi poetici cu toată micimea 
lor de-o zi, au prins vlagă, s'an 
rotunjit la coajă și acum fără 

s’au trecut cu
rândurile de mari poeți. Fru
moasă soartă hărăzește și Dom
nul unora dintre itocțî să-i poar
te flăcări în gând, în scris, din 
slova oficială a unui Minister 

de Instrucțiune... Ducă s’ar îaeo 
un minister pentru poezie, pine 
s'ar ridica priceput ministru cu 
totală personalitate, ea unu! de 
la muncă și ocrotire ? Cine, vier
mele profund original, care 
scrie versuri după calapod de 
scrisoare cornerel.llă. mânui*o-  
rul de cuvinte sigilate de-a 
stânga și de-a poezia, inspira 
torul unui „adevăr literar” ?!

Nici un critic n’a suflat cu 
premiul național de literatură 
în spate, nicinnn) n’a suflat, că 
puterea poetică e tăcere de aur. 

pietrele 
marmo- 
sPcle a- 
ce și-a

în 
in 

dela 
Domnul 1.935, să le fie accent
liric peste toate secăturile ul
time și Pornite în pas rle cuce
rire spre acea, insulă misleiîo-i- 
să a dreptății, 
la noi...

La noi, după 
dela moartea 
pe care l-am
pentru cruciada poetică a tipi- 
pului. ii însemnăm viziunea din 
mărețele lui versuri profetica:

la francezi, an

cîncjsprezae« ani 
Iui Maeedonski. 
luat port-drapel

„Dar când patru generații peste
.moartea mea vpi’. trece, 

Când voiu fi de un veae aproa
pe oase și țărâna rece, 

Va suna și petitru. nrine-al drep
tății ceas depjin 

Ș'al meu nume printre veacuri 
înălțându-se senin 

Va îrfiera ca o stignată...

Cin» trebuie să așeze 
poetice după valoare de 
ră șl var, cine trebue să 
ceasta rușine oficială,
întins aripele și puterea ocultă 
Pentru un anumiț timp poetic.

Poetul care a făcut școală 
poetică, poetul care a dat uu 
pas înainte făuritorilor de ver
suri, poetul acosta n’a făurit 
școală de moment, ci lucru de 
spațiu și timp. Și flăcăul să nu 
buchisească slova râncedă după 
calapod, ei dacă are ochi pre
lunga. șl limbă aspră să .scoată 
el, cu. oricâtă nevoie și cucerire, 
pietrele prețioase de stihuri Poc. 
tice cari dorin încă Pentru ait 
veac, și pentru alt cititor <le ste
le. Dela Mîliail. Eminescu Ia 
Tudor Argliezi, dela Alexandru 
Macedouski la Demostene Bo
tez, sunt atâtea șanțuri de tre
cut, încât orice minte limpede 
și fără părtinire' vede unde se

n

Nu, nu, Alexandru Maccdon. 
ski, nu vom aștept» anul 28211, 
ei mai curând, poate, în apro
pierea niî<ii sfert de secol — ru
mâni mul va ști, va găsi adevă
rul. te va cinsti, așa cum nu se 
vor mai cinsti aceia, re vor ră
mâne numri o simplă ennniă- 
rere de talente poetica in marile 
antologii...

Ca un fluid dela Mihail Emi- 
me-scu la Alexandru Macedon- 
sH...

VIRGIL TREBONIU

CRONICA LITERARA
de MIRCE A MATEESCIT

Romanul lui Liviu Rebreanu
Regăsesc astăzi emoția întreaga 

n curților lui Rebreanu și încerc 
s:i dau efectele sale epice expliea- 
țiunea pe care mi-o procură pri- 
i irea de ansamblu asupra tuturor 
volumelor ce a semnat.

Vreau să scriu despre Rebreanu, 
sub s'iăpâoirea tăcerii pe care o 
lasă îndreptarea privirilor către 
un monument, cu palmele făcute 
mizont deasupra ochilor, cu za- 
i a împrejmuită în ținuta maiea- 
ti asă a unui contur, cu impresiv- 
u(-a sufletului pierdută integral în 
silueta planului construcției.,

l’entrncă Rebreanu este, înainte 
rl<. toate, arhitect. Rebrenun nn zi
dește. Rebreau’i trasează. Deaceia 
fol nici uu devine scriitor decât 
din momentul în care a parcurs, 
de sute de ori, schema evenimen- 
tnhii de. viață pe care îl însufle
țește. Nu există nici un scriitor 
în literatura Tomână. care să aibă 
o mai precisă intuiție a materia
lului asupra căruia lucrează, tíe- 
< ât Rebreanu.

Se va observa liniarul compo
ziției sale.

Se va adăoga însă, mașinal, că 
sub pan-a scriitorului ardelean, po
vestirea nu capătă deloc un ca
racter temeinic, ca Glia, bunăoară- 
în ,Jon~ ori iu „Răscoala', de
parte de a însenina pentru autor 
momentul de profetizate mesiani
că a realizărilor de clasă, ignoră 
deadrcptul prezentarea pozițiilor 
sociale, pentru a-și întrebuința se
va descrierei nu în suprafețele a- 
parent vizibile ale societății, .dar 
în circonvoluțiunilc adânci și egal 
caracteristice,. ale sufletului ome
nesc.

In legătură eu opera lui Rebrea
nu, s'a tot scris despre o „psiholo
gie” a țăranului, ea și euni scriito
rul ar fi intenționat vreodată ca 
să realizeze acest lucru, în cărțile 
sale. Faptul sc arată indiscutabil, 
din punctul de vedere al rezulta
tului. Este adevărat ca din „lou” 
și diu „Răscoala'' afli adevăruri 
sufletești și realități structurale 
reîndoeluice, despre țăranul nos
tru. Noi încercăm însă sa privim 
lucrurile dinirun luigliiu, care s'ar 
putea nunii al specificității de

Din iiua-Hceia, de când
In ritmul trenului, «u râs dc-oței, 
Eu am simțit de-atnnei că nti-ani lăsat 
întregul rost și-al vieții mele țel.

am plecat

De lângă tine «uă. chemau cetăți 
Cu turnuri ee vorbesc de Dumnezeu, 
Dar cât »mar și câte răutăți 

îndurat, nit știi, norocul men !Am

En
Spre

Mă

te-am pierdut!.,. Și oridecâteori 
alte sări mă’aiîeamnă vre-ua ecou, 

alint cuprins de-aeelașl triști flori
Și Mii *«  pnvo că te pierd, din nou!...

CONSTANTIN BARCAMOIU

Cântecul învinsului...
Nu mii mai înveselesc cântările 
Ca altă dată...
Privirea ochilor îmi e
Mereu întunecată
Și’n adâncul snflotulni,
Simt veninul geamătultil
Ce-1 scoate 'ugenuchiata gloată.

Tăcut mă opresc,
Din când în când în loc 

sufletul mi-ascnlt. 
par'că îl aud cum jalnic plânge 
simt din ce în cc mal mult

Cnm se aprinde ’n el nn foc. 
Si nu-1 pe lume nici o apă 
Pentru a-1 stinge.

șs 
Și
Și

voicu COJOCARII

Dar pentrn-atâtea snferinfî 
Mu găsesc leac 
Iu tristul veac
Cc îl trăim,
Decât scrâșniri din dinți, 
Și pumnii strânși.
Așa cum fac toți cei învinși.

creație a acestui autor, deci ne 
situăm în suprafața vastă a res
pirației sale epice, și deaceia cre
dem că, înainte de a se observa e- 
Icmentele izolațe, elementele par
țiale, ce se câștigă din lectura lui 
Rebreanu, întrucât ne referim la 
însușiri țesutul său spiritual, este 
bine să. luăm în seamă că sub pa
na lui viața capătă un sens plu
ral. un conținut plural, deci. Vin
ia uu pretinde tui înțeles nici mai 
subtil nici mai superficial decât 
acela pe care îl reclamă noțiunea 
vagă a cuvântului, și Rebreanu. cu 
fiecare rând, împărtășește vi iță, 
nu propune uevroze, nici nu face 
diagrama stărilor sufletești decât 
in măsura în care acest lucru este 
reclamat de evoluția firească a po
vestirii. Pornind dela concepția u- 
nitară a vieții — și niciodată dela 
eroii acesteia. Liviu Rebreanu nu 
sc preocupă in uiciun fel, în roma
nele lui, dc reliefarea personagii
lor, lăsând acest lucru îu sarcina 
neturaleții acțiunii, ași zice chiar, 
a simplicității povestirii... Scriito
rul nu purcede, deci nu urmărește 
evoluția eroilor cărții, dar lasă 
mers slobod expunerii, și mai a- 
les : lasă în grija vieții, liber dar 
coreei interceptată în cadrele vi
tale ale romanului, nevoia de a 
împrumuta agenților ei, deveuiți 
croi de roman, acel diferențial de

temperament, impus rle logica su
ficientă a întâmplărilor. Așa în 
„lou", așa în „Răscoala", așa în 
„Pădurea spânzuraților" așa, chiar 
în „Ciuleandra".

In romanul lui Rebreanu, acțiu
nea decurge din ei însăși, am zi
ce, din însăși arhitectonica și în
tinderea epică a compoziției, prin- 
urmare nn are nevoie să fie toni
ficată pe calo artificială, Vreali s8 
spun, că în niciuna dintre cărțile 
autorului nostru 1), povestirea nu 
este susținută și readusă la via
ță, cu ajutorul accesoriilor ori a- 
ceht al accidentelor interioare.

Pentru o mai deplină înțelegere 
a celor afirmate, cumpărați, roma
nele lui Rebreanu de pildă cu 
„Răsboiu și pace" d$ Tolstoi. in
tre scriitorul român și Tolstoi s’au 
propus adesea penalele; pe noi în
să ne interesează numai discuția 
accidentelor de construcție epică, 
Ia care ne reiereant mai sus.

Reamintesc cetitorului partea II 
din „Răsboiu șl pace", grefată pe 
campania lui Napoleon în Rusia,

1) Exceptând „Jar", despre care, 
din motive de ordin organic... 
„rebtenist", noi ani înseninat mai 
de mult îu „Dreapta”, opinia 
noastră, defavorabilă vânzării vo
lumului. dar necesară pentru re
găsirea scriitorului Rebreanu... nu

■

Domnul liviu 
deplinii cincizeci 
leva zile, S’a ars cu prilejul aces
ta muțtă tămăie de către preoții 
ziarelor nastre de stânga sau de 
dreapta... Personal nu am cetit ni
mic din cele ce au fost închinate 
unui romancier căruia încă de a- 
cum cinci ani a început să-i rugi
nească penița... Personal nu am 
simpatizat niciodată cărțile dom
nului Rebreanu... Le-am cetit, dar 
nu le-am sorbit sufletul. Nu s'a 
plăsmuit între mine și cărțile 
domniei sale acea flacără menită 
să-mi ardă gândul în drumul lec
turii... O fi fiind domnul Rebrea- 
nu un mare romancier. 11 priveș
te. Pentru mine rămâne însă nu
mai un scriitor cu familia vându
tă societății de Iladio-difuziune și 
cu o casă a Educației poporului in 
umerii conștiinței... Atât, 

îmi pare nespus de rău că în 
pragul jumătăți de veac a dom- 

o 
floare de cenușă... Nu tind să-mi 
incrust numele în cadavrul pres
tigiului său...

Detest obiceiul acesta de poliție 
literară pe spatețe căruia mulțica 
marazi de generație au știut să se 
rdice și să țipe. Nu vreau să se 
creadă că plec la drum cu gândul 
ca să spurc întreg trecutul literar 
al domnului Rebreanu, De aceia 
îndrăznesc să-i cer domniei sale 
în primul rând LOIALITATE. 
Domnul Liviu Rebreanu ESTE 
DATOR să-mi răspundă. Nu-icer 
să se disculpe, c{ să se EXPLICE. 
Cazul pe care mai jos îl închid 
în sjovă, ESTE PREA GRAV pen- 
truca domnului Rebreanu să-i con 
vina tăcerea.

Iată despre ce este vorba.
In „Antologia Umorului Româ

nesc* ’ volumul II, apărută anul 
trecut șl editată de „Biblioteca 
Școlară” domnul Liviu Rebreanu 
publică o schiță : ȚARANUL Șl 
COASA, O schiță oarecare, în 
deajuns de săracă în spirit și ex
trasă de autorii antologiei (d-nîi 
profesri; J, Byck, I. Crețu, Al. 
Graur, N, I, Russu, Gh. Șerban și

nului Rebreanu popotele CU

S. Struțeanu) din voluțfomnu- 
]ui Rebreanu RAFVli apărut 
în Editura Alcalay, m mult.

Întâmplarea a făcu întâl
nim aceiași schiță, fiită în 
NUMĂRUL 90 al bibW LEC
TURA (ce apare și 4 săptă
mânal editată de „AH") sub 
un alt titlu: — foarțemănă- 
tor de altfel cu ceț imnului 
Rebreanu — CUM ȘIUMPA- 
RAT BADEA CSO.l^ COA
SA?

Schița, împreună <ț două 
(„Un cuib de „gentrgfînunca 
dela Bâgy") alcăluepn am 
mai amintit numărul biblio-., 
tecei LECTURA seni scriito 
rul ungur KOLOl MIKS, 
7ATI1, despre care 'ia din. 
fruntea volumului tș 
s'a născut în 1849, 'urii îi 
1910 ți că estf, recitii ' j, 
nimifate ca cel mai 
tor maghiar contempo

Astea sunt faptele, pluti. N> 
oprim deocamdată aiciîepâtnd 
răspunsul domnupii 
trucât cele două sclii/s 
ca situați și ca subiect 
fect identice nu ne vine 
dem într'o simplă coinci

Iarăși nu ne vine să c 
Koloman Mikszath l-a pl 
domnul Rebreanu. Sc*- ‘" 
ghiar a murit în 1910 dt 
afară de aceasta țtim , 
dmnul Liviu ReRcaiya' cun. * 
opera lui Mikszath iflin carie 
dus în românește cândva romanul 
„Cavalerii* •** /

Nu știm ce să ic’edem De aceia, 
amintim domnului Rebreanu că, 
pentru prestigiit și demnitatea sa 
de scriitor român ESTE DATOR 
SA RĂSPUNDĂ.

Noi INC A nu acuzăm. Semna
lizăm civilizat un furt literar. Nis 
știm al cui este încă. Dacă dom-' 
nul Rebreanu va înțelege să tară, 
vom avea durerea ca in numărul 
viitor să punem pe două coloane 
Pe „cel mai mare romnucicr ro
mân" cu tristețea de-a arde un 
idol care nu va mai ști să ne spu
nă nimic de-aici înainte

ION AUREL MANOLESCU

föl*

ște c

•o?

ialog. 
per
cre«/

■9
care tocmai pentru motivul că 
lasă să prevaleze elementul inci
dentului asupra elementului viață, 
admirabil surprins în prima parte 
a romanului, este și mult mai pu
țin reușită. Urmăriți cum operea
ză incidentul, supărător introdus 
in viața propriu zisă a romanului, 
asupra unuia dintre eroi, asupra 
contelui Paul Bezukow. Oricine 
va simți că există între atitudinea 
do mai înainte și finală a contelui, 
o evoluție anume preparată în c- 
prubeta evenimentului, care nu 
este aceia, firească, a succesiunii 
clișeiului vital în cadrele obicinui
te ale cărții. Două-îrei luni dc 
prizonierat îl transformă pe mio
pul și meditativul conte într’un 
activ tcosof, mi se pare, și franc
mason.

Nimic din toate acestea la Re
breanu. Viața se angajează nor
mal, și până la capăt, capiiolele 
se presupun în virtutea unei si
metrii care, nefiind dăltuită din 
calcul, probează doar regularita
tea inspirației autorului. Dealtfel, 
într’o mărturisire publică făcută 
anul trecut, creiatorului lui „Ion" 
spunea singur că nu se apucă de 
lucru până ce uu retrăește, de ne
numărate ori, obsesia situațiilor 
viitorului ron. Și nici nu retușea
ză vreodată parțial textul, totdea
una reluând întregul paragraf, de-

MBHnMHmHMnannB
Ia primul rând, și într’o dispozi
ție sufletească socotită convenabilă 
până la ultima frază a capitolului.

Dorim ca cei cincizeci de ani 
împliniți să însemneze pentru Li
viu Rebreanu mo nemul de odihnă 
creiatoaro și de ajungere a unor 
culmi care ispitesc, neîncetat, la 
urcușul elitre piscuri...

MIRCEA MATEESCU
*

CONSTANTIN SALCEANU:
Laboratorul de fizică volj.
Că la noi cărțile de știință apar 

rar și rar se găsesc editori pentru 
ele, nu trebue să ne mire, deoare- 

’ ce românul cetitor — în general — 
nu urmărește priu lectură, înălța
rea spiritului la un nivel de apo
teoză, ci doar gâdilarca omenes
cului, sau satisfacerea unei stări 
nervoase caracteristice secolului al 
al XX-lea

Și desigur, cu nu lectorul e vi
novat de această stare — destul de 
tristă, ci in acclaș grad, atât cre- 
eatorul, cât și editorul, care a o- 
bișnuit publicul cu un anumit gen 
de lectură — hai săi zicem roman, 
ignorând complect valoarea operi- 
lor științifice.

Deaceea.ori-ce volum de acest 
gen, e dinainte rezervat prafului

diD rafturile librăriilor, iar pre
zentarea lui, e un adevărat act de 
curaj. Aceasta nu înseamnă însă, 
că trebue să renunțăm, nu, numai 
continuând vom redeschide ochii 
fi vom îndrepta privirilor acelor 
ce rătăcesc fie prin Pitigrili, fio 
prin Lawtance, sau mai știu eu 
prin care autor de literatură imo
rală, spre vigoare și constructi
vismul ce emană din asemenea lu
crări.

Recent, d-l Const. Săloeanu, dr, 
în fizică dela București și Sorbomi 
și asistent universitar, a scos voi. I 
din „Laboratorul de fizică”, care 
cuprinde : lucrări practice ele gra
vitate, căldură și ternodinamicu.

Acest volum, scris atât pe înțe
lesul studenților și al elevilor do 
liceu, constitue o biruință pentru 
autor și un foarte bun manual, 
fapt pentru care d-l Sălceanu me
rită cu prisosință laudele aduse în 
prefață de d. prof. universitar 
Chr. Musceleanu.

Gestul eroic pe care d-sa la fă. 
cut scoțând această carte pe 
spese proprii, ii va aduce pe lân
gă laude neprecupețite și o bine 
meritată satisfacție, de a fi reușit 
sa umple cu succes, un gol destul 
de însemnat între publicațiile de 
acest gen.

A. B.
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K’egkeaard, religia föptei și 
realitatea

M ult tea, amestec de dureri i 
fără otetivizare și putință de j 
g le prima, falșifieatoarca ■, 
propriul său gând prin neho- « 
târâre: izbucnire necugetată, i 
producjare de catastrofe ca- , 
re naiiici o legătură cu dure- < 

. rea ce lovește direct, trebue ■, 
I condus :
I Căcia are necoe de cineva, , 
* simte totdeauna lipsa. unei 

persoa superioare ei, de care ■ 
să aste, pe care s‘o urmeze ] 
Altfelezorientarea pune sta- i 
pânirte gândul colectiv, care ; 
de cehal multe ori duce la « 
eîecteașteptate.

Kiegaard în „Religion der « 
Tat“ ce în. discuție atât pro- . 
blemcnului superior cât și 
accicve nu este decât un a- 
pogei nepăcătuirii, adică 
dumwea.

Nu'lcm că numai anllpa- , 
lirt pre poporul a avut-o 
față l, în urma, articolelor 
Tin tia- „Der Tversar“ scrise 

dc tclimidt, a fost de na- ; 
fură la o repulsie instincti
vă c vulgului amorf, ,.die 
Menjum o numește în an- 
litezt „der Einzelne”, tndi- 
vidiwță pătrunsă dc pute- 
Șea nderii și care deci ju
decă

Cubitc văzut acest indi
vid!

Nucliunea este dc natu
ră ce satisfacere suflc- 
teas îndată ce va ii con- 
vinsumul liu este cel bun 
chiains, să se scoale și 
iă-șfe încercarea. Sa nu 
"ț 'tjur: .,Die Suibektivi- 
;at ; Walirheit (Herald 
Ut Soron Kierkegaard 

timpii pag. 105 și urmă)
Â.Religion der Tai” 

ug. df mărturisește că;
>-..zurt<dTcn gehort Jugeud, 

,UU) nriern gehart Jugcrnl, 
iberi f«ie Wiederbolung zu 

.„-oljflazn gehart Mut. Wor 
uar A* “ wiil ist l’eige: ’»ver 

«nm-înnern vvill, wol’ustig; 
vvi-ber die Wiederhohing 

ein Mami: und j' rr.cli I 
'b-yh-her er verstanden hat 

i ff. -'îarzuinaehen, cin um 
k'-o , -er Men-seh ist cr“

'» /' aparține tinerețea, 
^(pi'^f.TifeT^i'i aparține tinerețea, 
Sar^-d să vrei repetarea unui 
lucru, pentru aceasta, trebue să 
ni curaj Cine vrea numai să 
spere este fricos\ cel. ce vrea 
Ît-și amintească numai este vo-

’.pios, dar cine vrea sa repete 
eite un om; și cu cât a înțeles 
mal intens să-și lumineze un lu
cru cu atât este un om mai pro
fund)

Să ne. oprim puțin '-'sapra a- 
cestor cuvinte ce la început par 
comune- Intr'adevăr adevărata 
filosofic și religie, care cum 
rom vedea mai jos, trebue să 
ne conducă, cere să fie căritaiă 
nu numai cu inteligența, ci mai 
ales prin acțiune. Cazi șl te, ri
dică, lovește-le, suferă și. trage 
consecințe șl îndreptar pentru 
viitor, iar mai presus de toate 
dacă te crezi nedreptățit aibi 
curajul de a-ți repeta gândul și 
fapta. Așa se va ajunge cu a- 
devárat la. cuvântul „a crede“, 
atât de, felurit iulerpretr.it până 
acum. Si cine va crede în acest 
sens, va spera. Ori. se știe că 
cd ce speră va. rămâne sufle
tește,. vecinie tânăr căci... „in 
der AVelt des Geistigcs mind 
nur dor getauselit der sich sel
bei- tunseht. (Religion der Tat" 

\pag. 200). (In lumea, spiritualu
lui este înșelat numai cine se 
inșealli singur). Atât de depar- 
? ajunge Kierkegaard cu pro- 
eția. voltei, credințe, încât a- 
plează chiar existența Noului 
^stament, care după el, ca și 
)t creștinismul practicat as
iei este cu toiul denaturat. Nu 
\eace se seric despre Samari- 
tmul milostiv să se intereseze, 
f nu căutăm să nu ne rccu- 
.nul milostiv să ne intereseze, 
î Samaritean în orice ocazie 
tune el, și nu-fi va mai trebui 

Nonl Testament. De aceea 
chiar Isus n‘a scris nimic.

Este teoria de curând reluată, 
în Germania și actualmente a- 
tât de desbâtuiă. extinsă însă 
la înreaga Biblie.

Geniu nu. poate fi oricine, 
creștin însă flecare. Dacă ge
niul este extraordinarul pe tă
râmul natúréi, creștinul nu. 
este decât ■.ordinarul'’ pe tă
râmul libertății .Deci, libertate’ 
Libériáié individuală ce te poa
te scăpa de labirintul de crezuri 
prin acțiune iar n'cidecum o 
libertate colectivă a acelei 
„Alk-nge“ pe care Kierkegaard 
o numește „dus Boso in der 
Welt“ (răul pe lume).

rbița de a arăta, că prin Individ 
și numai prin fiecare singulari-, 
cai sc poate ajunge la creare și 
credinfă (ca un corolar al fap
tei sale), concluzia are o latură 
de tristețe: bucuria intensă, bu
curia dorinței împlinite este a- 
preape iluzorie. Idealul atins 
se stinge ca focar de îndemnuri: 
„Ebenso mit aller Freude; dor 
Angenblick des hoelistens und 
nppigsten Genusses im Lebeu, 
bat den Tod im Gefolge" (tot 
așa cu orice bucurie. Momen
tul celei mai mari, și intense plă 
ceri în viață are ca urmare 
moartea). Este identitate de caz 
cu al insectelor care mor în mo-, 
meniul fecundării.

Trebue acest lucru să ne aba
tă de la drumul stabilit? Nu! 
Altfel ne-am confunda cu ma
reo massă a celor ce n‘au nimic 
al lor, a celor ce trăise ca tur
mele, cu ochii țintiți spre pă
mânt. ,

Părerii emisă de Kierkegaard 
nu i-am fi dat poate atâta a- 
tenție dacă v.'ar fi devenit — 
acum după optzeci de ani delà 
moartea lui — de o actualitate 
aeulă. Ceiace în secolul trecut 
părea o teorie, azi va trebui să 
se transforme în practică. In 
ziua când gândul duce ia dis
trugerea Dumnezeirii prin ra
ționamente de tot felul, omul 
este dator ,,să-.și creeze“ singur 
o persoană, superioară, fie ea 
cât de abstractă-, la care să se 
închine, căreia să-i slujească. 
Aceasta nu poate fi decât ,,fap
ta“ sau rezultanta, ei.

Muncind, nu vom mai trece 
timpul destructiv. ci poate, din 
plămădirea intensă a gândului 
fiecăruia se va. ajunge, dacă nu 
la bucuria finală de care cel ce 
activează continuu este mai 
totdeauna privat, cel puțin la o 
viață mai conformă cu fiecare 
din noi, la o conlucrare pe bază 
de înțelegere a fiecărui semen.

Deși paradoxal, s'ar putea a- 
tund realiza, acea armonie și 
universitate a antitezelor visa
tă de Hegel.

Iată partea dc adevăr adusă 
de Kierkegaard și iată, pentru 
ce caracterizez gândul ce tre
ime să fie îndrumător spre fap
te conforme cu crezul nealterat 
C ce ca un imperativ categoric 
trebue lăsat, să. se desvolte — 
prin aceleași fraze prin care 
G. V, Mntius, citând pe Jean 
Moréas, îl preciza pe filosoful 
danez:

„Car ie hais avant tout le 
stupid indiscret,

Car le seul juste joint est un 
jeu de balancé

Qu ‘enfin dans mon esprit je 
conserve un secret

Qui remplit d'effroi 1‘humai- 
ne nonchalance"

N1CODIM ION MATEI

1) S. Kierkegaard: ^Religion 
der Tat.“ pag.

Turneul
„Apărarea are cnvântul“

D Petre Bellu autorul roma
nului «.APARAREA ARE CU
VÂNTUL" a adaptat pentru sce 
ng celebra sa lucrare cu care a 
întreprins un turneu în princi- 
cipaîele orașe din țară-

In fruntea ansamblului, fă
când creații desăvârșite, sunt 
d-nii;

CONSTANTIN BARCAROIU
— auiort:j romanului «.Periferie“’.

Al. Jeles
D. Mereanu
J. Tomescu
I. Constantinescr
ti- Soare
G. Lascu

Și doamnele :

Confesiune
Azi cânt pentrn mine 
Pentru copiii mizeriei 
Și pentrn munca silnică a vieții.
Cânt pentrn iarna florii», de cireș 
Pentrn pașii de zăpadă ai copilăriei 
Și pentru pământul negru al țării mele.

Avânturi. Vise devorate în cartierele orașelor. 
Maidane primitoare.
In tovărășia voastră
Psalmii lui Serghci

Iubirea de oameni a
Și pământul din caro am fost făcut.
Urăsc moartea.
Ruina timpului cu amintirile sumbre 
îmi supraviețuiește ca o pădure de umbre.

ai«- unosent pe Dumnezeu 
Esenin.
lui Panait Istrati

Știn, într’o zi, ocliii vor fi numai întuneric. 
Lămpile sufletului n'or mai avea timp să plângă 
Imbrțișarea cu pământul va fi atât de lungă. 
Legile naturii an fost prima mea carte 
Care m'a învățat să mă încliin.
Să cânt și să repet :
Frunza codrilor e numai frunză,
Apa mărilor e numai apă, 
Omul singur este în tot și este în toate.

înflorit 
lacrimă,

Azi, lemnul Inimii e 
Dragostea mea e în 
Femeea mea e îngropată...
Eu n’am trecut, eu n’am urmați 
In mine, nu voi muri niciodată.

EMIL VORA

-»■r

murit Maria Cunțan

Renée Presianu
Forence Lupescu
Tita Constantiuesc'
Gaby Antoniu
Zoe Traian

D. Pcire Bellu însoțește tur
neul in toate orașele ținând câte 
o conierință înainte de începe
rea spectacolului.

ITINERARIUL

P.-Neainț 
Bacău 
Focșani 
Cerna Voii 
Constanta

w,Cll țlu«t t'*'  f n *

Și totuși gânditorul danez, în Bazargic 
al cărui creer se zbuciumă do-1 Călărași

puter-

acurn, 
într’u*

De vreo câteva numere, CRU
CIADA se ocupă de persoana nu 
prea fără prihană a preotului Gh. 
Păunescu, uns de Dumnezeu și de 
oameni ca preot-paroh al bisericii 
„Sf. Trifon” din cartierul Cărămi
darii de Jos. Apasă asupra acestui 
preot, fapte lumești grele și care 
întunecă sufletul: abuvuri, poftă 
nesățioasă de câștig cu orice preț, 
spirit de vecinică r&smeriță prin
tre enoriași, rea credință, egoism și 
câte arfele. Cele trei articole scri
se în CRUCIADA au provocat în 
cartier o mare fierbere. Gazeta a 
pătruns în casele cele mai nevoia
șe, în timp ce vinovății se melan- 
colizau dinaintea slovei tipărite șl 
rte vânau exemplarele de pe la 
chioșcuri.

Vestea că o m&nă de tineri sau 
ostenit să însemne la gazetă, neca
zurile și suferința unor oameni, 
care Dumnezeu știe cum își duc 
zilele, s'a răspândit ca fulgerul. 
Poate că niciodată obida unei po
pulații, jicnită și nesocotită îi: 
drepturile ei legitime nu a avut o 
mai supremă satisfacție decât ti
părire^ negru pe alb a numelui ce
lor cari le amărăsc sufleul cu am
bițiile Io?, făcând din biserică o 
uneltă înjositoare, de afișare a im
becilității celor, care au bani mnî- 
ți și suflet de loc.

Scrisorile înlăcrămste șl de bi
necuvântare, pe care le primim 
zilnic, ne sunt dovadă vie că em 
pipăit lucrurile, pe rană. Deaceia, 
noi toți aceștia dela CRUCIADA, 
care este o tribună de primenire 
socială și morală, nu vom ceda pâ
nă nu se vor șterge toate m&rșe. 
viile, de care ne împiedecăm azi. 
Faptul că scandalul din Cărămi
darii de jos gravitează în jurul 
preotufrti Păunescu, n'are pentru 
noi nici o culoare personală. Popa 
Păunescu, ne este doar un exem
plu nenorocit al halului de ne- 
cuvioșie și viciare a preoțimii dela 
noj. Atât.
SFÂNTUL VASILE™. MÂRI- 

NESCU-.

ros, mutra «n Prea «merită a.-. 
Sfântului.

Au urmat iarăși comisii, stu
pefacție. ete., pentruca însfârșit 
Sf. Patriarhie, unde se șoptește 
eă Sfântul... Marinescu ar avea 
confrați, a decis ca să se pună 
în Biserică un tablou, eu mntri 
Sfântului

Preotul Păunescu, ca să arate 
eât îi de inimos ;a harță, a re
făcut pictura, de tablou nici po
meneală ți de atunci în biserica 
Sf. Trifon se poate vedea pe 
păi’ețji ei, figura pofticoasă la 
cele lumești a d-lui Vasile Ma- 
rineseu.

Iată oameni buni unde duce 
îngâmfarea, după cele fără de 
preț înaintea Domnului! Cu ce 
câștigă aetst. ea, creștinește, 
când păcatele al le răscumpără 
eu bani și cârdășia preotului - 
paroh, — nicidecum prjn pocă
ința sufletului său poate urgisit..

Scris este în Cartea Cărților 
că nu aici vom primi răsplata 
credinței noastre ? Atunci, 
ce oare unii dintre servitorii 
tarului 
Iisus!? 
serică, 
un om
plin de păcate ca orice mirean. 
Sfinții an fost asceți, șl au

trăit in pustie, co miracolul e>» 
știn în suflet ți trap I

Doamne! Cum nu vii să-fi bi
ciui rătăcifii. care te ucid pefiț 
tru a dona oară ?!

de 
al
bii 
bi-

definrint învățătură 
Nu poți Picta într'o 
în rândul sfinților, 
care trăesi«. si deci este

CONCLUZIE

Cele scrise mai sus. le-am fă
cut cu inima frântă in două. Via
ța noastră socială, putrezită șl 
anarhizată, nu-și așteaptă salva
rea decât dela ȘCOALA Șl BI
SERICA.

Biserica insă tace rostui, 
Școala și'i u^ă. iar oamenii de
zorientați fac c®"! taie capul: a- 
dică se mănâncă între ei«

Și totuși Danemarca nu-i atât 
de putredă. Cu atât mai puțin 
România- Deaceia cu prețul 
feî noastre vrem Purificarea și 
înălțarea acestui neam și a reli
giei, jn lături cu Păuneștîi, Mari- 
neștii, șj câte afte reptile ale Bi- 
sericei. La zid cu acești Anti- 
riști becisnici care fac din cucer 
nicia poporului, o exploatare e* 
goistă« La zid cu ®l * Altfel ziua 
de mâine va fî besna și-scrâșni' 
rea dinților pentru tot acest nevț 
novat popor.

COSTIN FARCAȘANU

zi. 1/ 
ï<ï

sensibilități de adevărată poetă. 
lubia. Dar dragostea ei o în

trista. Par’ca niciodată nu avea 
curajul să și-o ' mărturisească. 
Sau atunci când făcea aceasta, 
era stângace, sfioasă și cu o 
tristeie specifică poesici sale.

.-Cântecele dc leagăn”, ,.Cân
tecele”, sunt pocsiile în care 
Marin Cunțan a reușit mai 
mult. Un cântec in care se des
prinde un sentiment de tristețe, 
numai din câteva versuri, scris 
simplu dar realizând mult. Se 
vede din toată pocsiu Măriei 
Cunțan că l-a iubit mult pe 
Coșbuc, a căruia ritmică și chiar 
preocupare, în Poesie, trebuia să 
se resimtă și in opera ei i>oetieă.

1

A mai murit un stela;-... S'a 
stins în singurătate — singura 
prietenă care-i mai rămăsese 
până la urmă — Maria Cunțan, 
poeta ardeleană.

Moartea, e respingătoare prin 
ea însăși. Nu interesează cânii 
vine și în ce împrejurări.. Tot
deauna sosește neașteptată ii 
fură. Că fiecare ji suntem tribu
tari, este adevărat. Dar, tocmai 
pentru »ceasta nu o dorim 
Moartea unui anonim te întris
tează și ea. Moartea unuia care 
a devenit al tuturora este mai 
dureroasă. Ne moare par’că ce
va al nostru. Când moare un a- 
nonim, ne întristăm nu atât 
pentru moartea lui, cât pentru 
noi. A vem ocazia să ne amintim 
eă suntem muritori.

Ce triEte’s morțile. Și mal ales 
în anotimpurile triste. Nota de 
zolantă, e par’că și mai 
nică.

Maria Cunțan. moare 
Ia început de iarnă , și
spital din București, Deee o fi 
destinul celor aleși, așa de ne
milos cu ei '? De ce toți oamenii 
l uni, toți oamenii deosebiți, mor 
singuri și săraci? Care să (ie mis
terul ?! Și cu toate acestea 
moartea tot ne întristează. Chiar 
atunci când ea apare ca elibera
toare. Acuma, n’a fost cazul. I’e 
oainnnii unici, moartea ar tre
bui să-i cruțe. Sau să le amâne 
plecarea. Fiindcă oamenii aceș- 
tia au o menire pc pământ. O 
menire pe care trebue să și-o îu 
deplinească. Or, moartea intot 
deanua strică socotelile. Dar. 
oare, ar fi fost mai fericiți oa
menii, ducă n’aveau moarte ? ! 
Nu aș crede.

Fiică a Ardealului care ne-a 
dat pe Coșbuc, Slavici, Goga 
ete. Maria Cunțan nu putea fi 
decât tot ea aceștia. Fire patrio
tică, și-a iubit țara cu tot davo- 
-tamentul. A cunoscut asprimea 
autorității maghiare din timpul 
când românul era subjugat în 
Ardeal. Aceasta insă a îndur 
jit-o în naționalsmul ei, fă
când-o și mai severă și mai pa-1 
triotică. De-o sensibilitate alea- ! 
să. iubind oameni și înduioșin- 
du-se £le durerile lor, Maria 
Cunțan e poetul femenin al Ar
dealului. I’oesiile sale, duioase 
și pline de un farmec femenin 
su sunt de cât cristalizarea unei

Vezi două stele sT>u desprins 
din zări 

Rămâi în prag și le pândește 
sborul 

Vii» rătăcite peste țari și mări 
Pe drumuri nebătute cu pi

ciorul ;
Ele sunt t isul și dorința mea 
Azi nu le mai dă soarele căl

dură 
Și cine știe unde vor cădea 
Două bucăți netrebnice de 

zgură
Născută !a Sibiu in 1862, moa- 

re într’un spital din București 
iu anul 1935. uitată, săraca ?i 
singură. Ce trist e să mori așa 
Ti se pare mai urâtă moartea. 
Iți regreți viața, mai ales a- 
tuîici când ți-ai irosit-o peni,'a 
un bine general.

Așa trebuie să fi foit și Maria 
Cunțan Departe de locul Pe care 
s’a născut și Pe care l-a iubit 
așa de mult, cântându-1 în poesie 
sa, singură.

Activitatea e> poetica începe 
să și-o desfășoare de tânără în
că. publicând la mai multe re
viste; Revista ilustrată. Fa
milia, Semănătorul, Luceafă
rul, ete. Ochii ei insă erau ațin
tiți peste munți, în vechiul re
gat. Dorea să treacă dincoace. 
Visul i se realizează. Aci, își re
publică, în volum poesiilp pe 
care le serige&e sub tifiul ■ Din 
caerul vremii-

Și cu toate acestea, cât de pu
țini au cunoscut-o Pe Maria 
Cunțan.

...esie motivul răsmeriței cre
dincioșilor împotriva preotului 
Păunescu și fapta gravă, p®ntra 
care cerem CATERISIREA an- 
tichristnlni. Nn ne interagnază 
dacă acest preot a făcut vreo 
potlogăria cu basca sau cămi
nul. Ne revoltăm și cerem pe
deapsă exemplară,pentrueă aceri 
popă și-a bătut joe de btseriea 
lui Hristos, pictând îa rândol 
sfinților, pe enoriașul VesileM«- 
i-lnescu, care c*că  ar fi ajutat, bi
serica. Crima preotului Păunes- 
cn este; profanarea unui locaș 
de reculegere divină. Dar istă 
cum stau faptele:

La biserica Cărămidarii păsto
resc doui preoți: Sf. Sa pr. V. 
Băjeaaru și Sf. Sa pr, Păttnnsen. 
Paroh este pr. Păunescu, cu toa
te că unele guri rele spun că <to 
drept și pe vârstă a’ar fi cuvenit 
pr. V. Băjesaru. (Dar asta e o 
chestie cu cântec șl care deocam
dată nu ne interesează).

Munca celor doui preoți a fost 
fără preget, necunoscftnd oste
neala omenească. Stau spre 
mărturie clădirea Blserieil, a 
Băncii și Ateneului, eu ag*laș  
rnme. Dar, se poate vedea că a- 
colo unde este multă prodigio-zi- 
tate este șl un pic de ambiție o- 
menească. Altfel nu s’ar fî în
tâmplat cale de mai jos.

Cică Sf. Parohie, ea un prinos 
de recunoștință adus Epitropu- 
Iui, a hotărât agățarea în bise
rică a portretului acestuia. EUi- 
trop este d. Vasile Marinescu. 
tâmplar de meserie și a cărui 
dragoste pentru biserică 
poate fi pusă la îndoială, 
prin daniile făcute eât și 
cucernicia cu care »semită 
Liturghie.

Rezultatul: In loc do a sa cgă- 
ța tabloul d-lui V. Marinescu. 
AȘA CUM ÎNCUVIINȚASE 
SF. PATRIARHIE, enoriașii 
se Pomenesc într’o Duminică, cu 
d. V. Marinescu, pictat înlăun- 
trul Sf. Biserici.

Toți cei cari ne citiți, vă sfă
tuim să vă duceți ea să vedeți 
cu ochi» d-voastră batjocura 
asta care pângărește credința 
și alterai jertfei lui Hristos. 
Sfântul Vasile... Marinescu se 
afla pe dreapta, în interiorul bi
sericii (nu pe zidul ctitorilor) și 
este zugrăvit alături de un sfânt 
veritabil. Sfântul Vasile... Mari, 
neșcu este un tip bine hrănit, cu 
guler tare, frac și decorații« 
zâmbăreț și ras eu perdaf, de 
par’că l-ar fi tras în poză de 
ziua nunții. Alăturea de el Sfin
ții Martiri ai Bisericii strâmbă, 
par’că dn nas și-l dau... ducă--se 
pa pustii.

Această „pictare” n’a rămas 
fără ecou în mahala. Aenra 
vre-o doi ani a fost zarvă mare. 
Anchete, comisii, scandal și cum 
dreptatea întârzia să sancțione
ze sacrilegiul profanator, mâna 
anonimă a unui enoriaș revoltat 
a uns, într’o noapte, cu... chino-

nu 
atât 
prin

Sf.
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Vlnerj 6 

Sâmbătă 7 
Duminică 8 

Luni 9
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PAUL BARBULESCU

• PRIETENIA noastră cu Pa- 
r.ait Istrati împlinește, mâine, Vi- 
r.cri. 6 Decembrie, — UN AN.

Trist prilej de năvălire furtu
noasă în suflet a atâtor amintiri 
șt speranțe, care altădată ne-au 
pârjolit gândurile...

Frate Panait I prietenia noastră 
împlinește astă seară un an.! Aș 
fi vrut să-ți spun asta, deschizârt- 
du-ți ușa, cu aceeaș dragoste, e- 
rnoție și credință ca și atunci când 
te-am cunoscut,,.

Dar tu nu ești acum decât a- 
mintire și pământ. La căpătâiul a- 
cestor două, noi depunem petalele 
unei priArmii, îmbobocită atât de 
primăvăratec, în seara când ne-ai 
strâns mâna.,. Prietenie, care-și 
zăbrănicește azi dorul de viața și 
de optimism și ne contopește cu 
sufletul tău marc și luminos, bi
ruitor și cald...
• LIVIU REBREANU a f.vst 

sărbătorit cu mare tărăboi iu 
presă și între prieteni. I 's’au luat 
declarații și „poze”, acasă, pe stra
dă, la vie, în pat sau lângă pur
ceii care cura „ii simt pașii, încep 
să guițe a bucurie și așteaptă gâ
dilatul p^> burtă 
(sic !)...

Veselia aceasta 
strepezit dinții, 
n’avem de căutat niciun nod în 
papura d-lui P«ebreanu. «Scrisul 
său este, pe drept cuvânt, o cul
me a viguroșiei epice, un exem
plu fericit de exprimare a etnicu
lui în creația sa și chiar o boare 
de social. (Cronicarul nostru lite
rar consfin(eșie, în pagina 5-a, 
calitățile literare ale lui L. R.) 
DAR NUMAI ATAT.

Ceiace ne-a revoltat au fost „de
clarațiile" scriitorului, social Liviu 
Rebreanu'', D-sa nu recunoaște ar
tei o funcție educativ-umană, 
ci numai una tcoretic-socială. Scri- 
toml nu c> egal cu omul, iar meni
rea artistului în loc să fie revolu
ționară, adică să ajute la dez
robirea omului de sub jugul omu
lui, d. Rebreanu o reduce la aceea 
de biet cârpaci: Puțină libertate 
și dreptate pentru toți, spune d-sa.

D. Rebreanu sfătuețte ignorarea 
politicului, deși ca om l-a cam mi
litat, și a. m, d.

Această lipsa de unitate în 
conștiința unui „mare” scriitor ro
mân și alunecarea sa pe povârni
șul unor „sărbătoriri”, care evi
dențiază bine ghiftuita și prea a- 
dulata sa „personalitate”. — toate 
aceste ne umplu de scârbă și refuz.

In timp ce o întreagă „intelec
tualitate” românească benchetuieș
te și se lingușește, noi aducem în 
iTiijlocul lor, spectrul singurului 
scriitor român universal, ai cărui 
„cincizeci de ani" de jertfă pe al
tarul umanității, n’au fost sărbă
toriți de nici o minte culturală și 
conducătoare din această țară. Și 
la moartea căruia s’a umblat cu 
talerul, ca să fie îngropat creș
tinește.

Să vă fie veselia, de rușine, 
domnilor scriitori români 1
• FRÂNTURI DE SUFLET, 

poemele de aleasa calitate sufle
tească ale fratelui Constantin Bar- 
caroiu, su apărut în colecția Ado
nis.

Este o fericită îmbinare de tech- 
1 nic și artistic, — nimerit să !?re- 
podobească biblioteca oricărui in
telectual,
• NAȚIONALUL NOU, spre 

paguba conduitei sale morale, giiz- 
o’uește, permanent pc pagina do
ua, un scrib de sub-mediocră 
calitate. Viața civilă a acestui in
divid. de nenumit, este un lanț de 
escrocherii bănoase, pela redacții-

al stăpânului”.

de bâlci ne-a 
Mărturisim că

Ie gazetelor de unde a fost dat 
afară. Nu dăm nume, pentrueă s- 
vem prea multă scârbă față de 
găinării. Totuși...

Acest pseudogazetar înjură elip- 
tămânal în coloanele Naționalului 
Nou, paginile Cruciadei, — în 
speranța eă doar l-om băga hi 
seamă. Spumele retorice ale escro
cului nu ne preocupă câtuși de 
puțin, pentrucă-i cunoaștem tipsii 
de onestitate, de idealism ți mo
rală, în cele ce scrie.

L ri document ilustrativ: Peniro- 
că d-lui Escroc îi cam apasă pe 
ambițiile-i josnice, succesul lite
rar, meritat al lui Const, Barca- 
roiu, — colaboratorul și fratele 
nostru de luptă e înjurat birjă- 
rrște oridecâtcori public;! în Cru
ciada.

Cu ocazia poesiei: Dela pleca
rea ta, din Cruciada nr. 50, escro
cul g’a dedat în . NAȚIONALUI.- 
NOU la o seamă dc necuviințe, 
reproducând poesia, cu un vers ps 
fl-iantregul inventat lată-li:

Tăceri de vară, care ne înmor
mântează.

Acest 5 ers nu există în „Crucia
da fi L-AM văzut, in forma 
DE MAI SUS PE M-SUL escrocu
lui.

Cititorii să judece. Noi dăm, 
prin cele de mai sus, un „amical’’ 
avertisment?
• La Dorohoi, editura ÎNSEM

NĂRI lucrează cu febrilitate șî 
spornicie. După ce a tipărit LIA
NE CREDE de Tr. Țugui, are sub 
tipar; Un bărbat despre o femee, 
proză de George D. Râncă, In cu 
rând, aceeași editură va lansa ttn 
volum de critici al d-lui C. Ne
gru ; Polemice literare.

• IRUNCEA a împlinit un an. 
Pentrueă sărbătoarea și victoria, ei 
este a însăși presei românești, 
pentrueă o inână de idealiști ro
mâni au ars permanent o făclie 
la granița dc vest, — CRUCIADA 
urează ani mulți!
• D. GEORGE D. RANCA, pu

blicist dorohoian lucrează la o an
tologie a tinerilor scriitori moldo
veni — poeți și prozatori. D-sa fa
ce apel la scriitorii moldovenii ca 
să-i trimeaiâ materialul necesar, 
deoarece antologia va avea pro
porții bine dimensionate, fiind e- 
ditată de o mare editură bucurcț- 
teană.
• BUCIUMUL, revistă de litera- 

tura, critică și artă, — a reapărut 
militând pentrn nn ideal artistic, 
năzuior de înălțare și normaliza
re a vieții spirituale și sociale de
la noi.

Colaborează în acest sens dom
nii: G. M Vlădescu, Dem. Bas- 

’ “ O. Ta-A Doine anu,sarabeanu, 
frali, etc.

Am dori 
o aplecare 
pra cauzelor sociale, care 
că vieața și ne mucezește sufletul. 
Mai binele acestui neam poate să 
vină printr'o singură luptă: a cul
turii.

• Apare GÂND, liliputana măr
turie sufleteascii a lui lon-Aurel 
Manolțscu, înfr’un format și conți
nut care va surprinde.
• Nu recenzăm decât cărțile și 

revistei«- primite la redacție.

totuș, acestor 
mai statornică

confrafi 
și asu- 
ne strl-

iulerpretr.it


Ceva despre presa mehedinjeană PLOEȘTI
Presa^g în deosebi cea pro- 

vinci4|^M un mare foi de ju
cat publică. — dacă nu'
poate sa fie ecou! ă" tot ce se 
întâmplă îri provincie ; dacă“'nu 
este un înalt exponent al vieți 
omenești și tot odată dacă nu 
reușește, prin o atitudine dârză, 
să atragă- atenția și privirile ce
lor care guvernează, spre ne
voile și lipsurile populației pro
vinciale. sau mai. pe scurt dacă 
nu este Uberă și obiectivă, — 
rezultatul și menirea ei rămân 
nule. J. " ' ( ..

Ziarele provinciale, trebue să 
fie înalte tribune, de unde să‘ se 
strige și să se veștejească mul
țimea de abuzuri, ce-s la ordinea 
zilei; trebue să atragă privirile' 
conducătorilor locali, asupra mă 
surilor ce trebaesc luăte la con
ducerea treburilor publice. Iar 
mai presus 'de toate să contri*  
bue la o cât mai largă răspun
dere a cunoștințelor necesare 
progresului, la cultivarea gustu
lui de frumoși la încurajarea sî 
cizelarea bunelor moravuri, cât 
și supremul rol.de unificatoare, 
sufletească,. între provinciile a- 
ceste! tari/ \

In Meficdiuti ..toate. ziarele . ofi
cioase cat "și nedficîoase au apu
cat Pe căi. dăunătoare vieții na
ționale și cetățenilor.

Glasurile care se aud din când 
în când, și care cer restrânge- 
tea libertății presei sunt ecoul 
și rezultatul acțiur.ei, acelei pre
se. care este lăsată în libertatea 
înjositoarelor patimi și uri înjo
sitor — omenești. Fiindcă pre
sa în loc să fie un factor de, pro 
pășire și lumină, diii contră este, 
un mijloc dc dărâmare morala 
și spirituală și care în loc să ne 
amelioreze viața socială, o în
răutățește. contribuind intens la 
ruinarea acelei brume de idea
luri mărețe ce se mai găsesc în 
noi.

E timp de când în Mehedinți 
două gazete : „TRIBUNA“ .. și 
„ȚARA NOUA” ; prima oficios, 
al partidului ^gttVfetttamentaL- tar 
a doua a- pertiduli’.i național-tă- 
rănesc; dacă le-ai lua în mână 
si le-ai răsfoi, ar ăă vezi că se 
dedau la 'lucruri murdare, ele 
nu înțeleg să-și susțină fiecare 
oameni și ideile, prin metode fru 
moașe și tot odată onorabile, ci 
prin niște lupte murdare si ne
cinstite, CARE AU CA SUPREM 
SCOP. ÎNLOCUIREA UNORA 

DE CĂTRE CEILALȚI.
S’au văzut cazuri, când ziare

le de mai sus, într’o . atmosferă 
de urăcioase și înverșunate ata
curi mincinoase, au insultat, bat
jocorit și calomniat oameni de 
caracter și de bine, spre ai com- 
tromite în fața unei opiniei pu
blice uluite. Nu mal departe, de 
cât eu prilejul trecutei crime po
litice a cărei victimă a căzui 
deputatul Mărius Vorvoreanu. 
s’au auzit .murmure și s’a putut 
și citi în ziarul ..TRIBUNA“, cum- 
că îngrozitorul asasinat ar fi o- 
pera unor personalități, de al 
căi or caracter nu se îndoiește o 
lume întreagă-

Corespondența din Tg.-Jiu
IFercuri 13 Noembrie, turneul 

d-lor Lascu ți P. Bellu a jucat cu 
un deosebit succes comedia sociali 
„Apărarea are cuvântul', a d-lui 
P. Bellu care a reușit să pună pe 
scenă cu deosebită artă acțiunea 
romanului cu ace laș nume.

In fața unui public numeros, va
loroșii artiști au jucat cu un suflu 
deosebit punând atâta suflet în ac
țiunile și intențiile pe care le ur
măreau încât cele mai multe tablo
uri s'au terminat în aclamațiile 
delirante ale publicului

Cel mai fericit ți care, datorită 
adevăratei interpretări a rolului 
însemnat pe care ți-l luase, a pri
mit ovațiile tuturor ți apreciat de 
tea mai mare parte a publicului, 
a fost d. Const Barcaroiu.

Se vede și acum talentul iscusit 
în acest scriitor ți poet chiar după 
ce a întrerupt activitatea teatrală 
de aproape trei ani,

Deasemenea s'au bucurat de a- 
ceeașt reușită și d. Soare, Constan- 
tinescu, Dragnea ?lc

^Duminică 1? Noembrie pe câni 
pul de ateriza) din afara orașului, 
pe un platou Asul acrobației aerie 
nc române s’a bucurat de concur
sul dat de câteva mii de cetățeni 
care dându-și seama de rolul avia 
ției în viitor au venit/ca să ajute 
eu obolul lor federația Aviației 
Române.

Poporul de jos — țăranii și 
muncitorii — la care știința de 
carte s’a lățit, este pe deplin e- 
diîicat șj cunoaște tot mai mult 
acuzările și unputările ce și Ie 
fac taberile politice,'el este des
tul de lămurit despre -ce le poate 
capul tuturor acelora care au a- 
vut și au în mână soarta trebu
rilor'publice. ' ' '

„Tribuna“ este condusa de dbî" 
domni: Focșan și Alexatidrescu 
persoane obscure și ’ dubioăs& 
neavând nici o însemnătate că” 
oameni, numai așa sie explică de 
ce sus numitul ziar, are în el a- 
tâtea mari prostii.

„ȚARA-NOUA“. oficiosul ce
luilalt partid — zis gu-yernamen 
tal, cât timp a fost condusă de 
profesorul Stoenescu, mai făcea 
să-i mai zici ziar, de când însă 
d-1 Stoenescu a trecut în ceata 
valahiștjlor. foaia nu merită >s’o 
mai ei în mână scârbindu-te p.â 
nă la dezgust. ■ ■ - .

Un alt ziar „VICTORI.^ „OL-. 
TENIEI“ de a! cărui nutiie nu se 
mai aude, dela un timp și care 
apărea condus de încăpățânatul, 
șl scandalagiul Cioabă, 'S’a djșț 
îbtr’un timp la. Curate conflicte’ 
rușinoase și compromițătea're 
pentru unele personalități, con
flicte datorite acelor nemernici 
insinuări și ponegriri, cum a, 
fost aceia cu Alexandru Bățcă-’ 
cilă veșnicul și neobositul .cer
cetător și scormonitor după mă-, 
reția și monumentele trecutului.-

In asemenea împrejurări:'bat
jocurile, defăimările, insultele și 
chiar revoluțiile și asasinatele, 
le vom vedea devenind tovarășe 
nelipsite, a păcătoasei noastre 
vieți publice și politice.

Unde se vede la presa noastră 
o atitudine de înaltă ținută mo
rală și intelectuală, iar în locul 
ocărilor si calomniilor să ,se dis 
cute civilizat ideile și părerile, 
fără să se nia facă personalități.

„NĂDEJDEA“ un bun ziar.- a- 
parte însă rar de tot, numai de 
câte Ori poate și când se șliflțe' 
nevoia,' fiind redactat ;<le’3'bătre. 
,-un gruo de ziariști, membri ai 
Sindicalului ziariștilor d’n Olte
nia și Banat“. De remarcai o fru 
moașă și bună cronică de îtisem 
nări literare.

Un eveniment ziaristic; ' ’ care 
trebue însemnate pe răbojul vre, 
mii, — este următorul: luna tre-' 
cută și-a reluat apariția, dppa un 
interval cam respectabil „Vre
mea Nouă“ ziarul redactat -de 

preotul Brândușoiu-Costești și' 
d-1 M. Buță-Platin, care au în

țeles chemarea momentului ac-' 
tual și au făcut din sus numitul 
ziar o tribună de românism; Nu 
le putem trece cu vederea. Stră
dania munca cu sudori și sacri
ficiul personal spre a da M-ehe- 
dințului un organ de bune opinii, 
în care mulți din aceia, ce aveam, 
sufletul cuprins de îngrijorare 
ne-am pus mari speranțe și. am 
întrezărit zările unui viitor mai 
bun, pentru presa Mehedințea- 
nă-

ION C. GHERGHINE.SCU 
coresp. Mehedinți

Copii, tineri ți bătrâni, mânați 
de o forță lăuntrică mistificatoare 
au venit să aprecieze performanța 
ți in acelaț timp străduința asu
luinostru Bâzu Cantacuzino pen
tru propaganda aviației.

După câteva lopping-uri cu mă- 
estrie executate de d-ra Știrbei pe 
un monoplan s’a urcat pe biplanul 
său, Bâzu și în aclamațiile delirau 
te ale asistenților a executat cele 
mai grele figuri, acrobatice care, 
uimeau și adesea înfricoșeau pe 
cei ce stau cu „gurile căscate” ur
mărind eu încordare Vrilele peri-, 
culcase pare expuneau viața celui 
ce le executa.

Oh! Ș-i de-ar fi mulți ca Bâzu 
Cantaquzino cine îți întrebuințea
ză și sacrifică forțele fizice ți ma
teriale pentru propagarea aviației 
singurul' .și cel mai sigur mijloc de 
apărare în timp de Tăzboiu.

Târgoviște, orașul cu biserici și poeți
- - —x  —

Geografie sentimentală. Buiă dîm neața cetite tfamnească.
Viața remințătă a unnt iatac. Orașe! de er>, orașul de azf, orașul de mâjfte...
- In Târgoviște intri ca ’n aminti
ri: cu sufletul.. Sunt orașe pe care I 
le întâlnești ca .pe „pomeții: sim- | 
pfu... Simplu -și cinstit'.,. Le dai bu- 
nu ziua și pe urmă cauți — pe 
Cât poți — să le cunoști. Uneori, 
evident,- ie poți înșela. Pentrucă 

1 orașele mint cp . femeile,,. Acolo 
unde- ți scăpare că țhtâlueșțio 

■viațăf bună. șl. caldă. ca o pâine, 
descoperi după .0 mai minuțioasă 
cercetare fardul. Căci viața ora
șelor , este 'aidema 'celei a '"oameni- 
îor)): MincinuOasă și identică:..

Ntt atn pretenția că arh descope
rit’ eh Țârgmiștea. Cetatea asia; 
doriiheașcă are câteva veacuri în 
'cârcă." încerc să zugrăoesc atât 
cât mă poate ajuta peniță și să e- 
vocîn cpleva sute de rânduri și 
îil câteva ‘ coloane de gazetă' um
bra .orașului cu biserici și poeți... \

Am cunoscut Târgovițiea cu o- 
cazia unui festival literar. Am ple
cat de acolo cu ere an ga-sufletului 

■încovoiat de. flori...-Păstrez' și a- 
cum în palmele privirilor bucuria 
'de argint' a' celor câtorva ore tre- 
.cute în inima orașului lui Car- 
Ipoa.- De •aceia lectorul.șă numi 
ceară obiectivitatea...,., 

/-.'■Nu i^-o .poj■ da...-Poate țnsă fap
tul iă '»ăj e!i roz pechea. reședin
ță a lui-Matei Basarab, -va -îndu
pleca pe. călătorul.Jnpățaț să iu
bească trecutul să poposească două 
trei 'ceasuri acolo,. în orașul Dîm- 
bovițean. Nu îi VP pare rău... Iar 
eu voiu fi mulțumit că am fost în 
stare să ajut cu ceva, un oraș ca
re'mi-a prinții Anima lângă'el, ca 
bmafnu...

Jm intrat în Târgoviște ca tn 
' iatacul bunicei' meli'.'..: Șl orice dar 
spune, -'oricât de ■ strident țipătoare 
ar fi prezența ctitori- două- cinema
tografe dip oentru. Târgoviște mu 
este un- orațy-.ci un iatac... Un ia
tac în care,mâinile anijor au ră
tăcit câțiva. fotografi, câteva li
brării, câteva resturante... Inde
pendent, de acestea ți’lăturalnic, 
bătrâna cetate 'îți mângâie' blajin 
neaua bremdi 'trăîhdu-șî —' ca în- 
tr'un roman' de Nadoveanu — zi
lele ei, cu -oamenii' ei.:. <

târgiipișten. -eplc ^sr^c^oța- 
,șul cu 'celg.mgi’muUe bisericii..din 

■ tară, DWÂjZECl 'Șl ȘAPT^.Ori
unde îți . întorci ,privirile.ântâlp.ești,_ 
o ’ turlă' din care veacurile au ros 
timpul, sau o clopotniță, nîâncată 
de ploi .și de carii... Fiecafe stradă 
fără .ca să-ți”dai seama, d'nimut 
pașilor.., ' ’ ’

S'ar chema deci că oamenii'Târ- 
goviției sunt uși: de biserică... Nu: 
prea~ ergd -însă. Și, la o .adică, -de 
ce ași 'crede ?..t iCred că, privită 
dintr'urr avipp,,. cetatea lui Matei 
Basarab seamănă cu. un . cimitir.... 
Thchipuîți-vă un oțaș mare cat o 
zi de post și plin .de criici. de tur
le, de arbori și de case cu acope
rișuri, mucezile "și'' stropite cu niuș- 
chiu verde de" mâinile ajilțor... De 
jur împrejur 'și în prea jitia dea
lurilor cu "petrol th vine, dn' fel d'e 
lumânări imense,:. ■ Suntr tuburile 
în care se captează gazele, emanate 
de sonde .jj eare-tard încontinuu... 
.Este un spectacol ce face. să. fie- 
văzut, mai-ales că-i. și- gratuit..'

Dar, pențrucă- nu-,obișnuim sa 
călătorim ..cu avionul,: (In. viața 
mea nu in’am suit’în cârca unei a-, 
sem'en'eă muște, .de oțel,, care, u-. 
n^ori,' âre prpstul obcei să te ducă 
piocon morței.,,) putem avea acc- 
laȘ spectacol pe, haiti și mai puți
ni și mai siguri...’ De aceia domnu
le cetitor' țr domnișoară ’cetitoare, 
da-mi mâna și ăi să ne - suim în 
turnul Chindiei...

ii. BUNĂ DIMINEAȚA CE
TATE domneasca..

...Așa... Am suit deci până a- 
cum o .sută de trepte înguste și 
strepezita ea niște dinți de dom
nișoară' bătrână... Nu mai avem 
mult și-totuși par’eă simțim P«ș- 
cându-ne, furiș și perfid, pnri- 
cele ininxei; Nu-i așa- domnule 
cititor că ai impresia că te urci 
în farul Tuzla?... Iată-ne sus... 
Vezi, pe- ușa asta -mică și linsă 
de vreme, eșim- întriun fel de 
balcon-. "Suntem ia — nproxi 
mativ —; treizeci de -mentrî de 
sol. In jurul nostru, tolănită pe 
câteva hectare de..-. Pământ ce 
va fi fost; cândva arabil, doam
na Târgoviște ne zâmbește bi
nevoitor și blând. Iată-i de aici 
toată podoaba.- -O avem goală 
la picioarele uioastr c - și: îi zâm
bim ca unei bunici îmbrăcată 
în. auriul ăsta bolnav al toam
nei,.,..

Uită-te bine domnișoară citi
toare și văi descoperi sub -privi
rile dunuțale albastre și‘ cu
minți, o femetoi'cochetă... Iată I 
mărțișoarelo srăzilor aninate de 
la gât și pân’"- la paule... Uite 
acolo. în dreapta, încearcă să-și
modernizeze vestmântul: un

block-hans indecent și nelalocul 
lui între câteva case cu pridvor 
șl cerdac... Și iată Ia stânga un 
purice — trenul — care se plim
bă leneș și sătul... și acum, dom
nule cititor, pentrucă nn avem 
ce face, ai să numărăm biseri
cile. Una... două... trei... șapte,,, 
douăsprezece... douăzeci... două
zeci ți cinci... douăzeci și șapte...

Șl acum uită-te aici la picioa
rele noastre domnișoară citi
toare... Vezi biserica asta mare 
si albă? E biserica Domnească. 
Se slujește și astăzi în ea... înă
untru doarme dela 1698 Knea- 
ghina soția lui Matei Basarab. 
Se mai găsește și acum înăun
tru ușa prin care treceau din 
palat în biserică, pentru a as
culta sfânta slujbă, domnițe cu 
ochii cenușii și cu pași lini și 
mlădii...

In fund, patronând liniștea 
patriarhală a orașului, este ca
tedrala. Una din cele mai mari 
și mai aurite biserici din laUî. 
In curtea ei — vezi? — o cru
ce... Pe locul acela a fost ucis 
Tudor, domnul pandurilor și al 
vlădiniirilor..

...Și tot 1« picioarele noastre, 
iată ruinele vechiului palat 
Domnesc clădit — paie-mi-se — 
de Mircea Vodă cel Mare... Du 
mâna. streașină la oehi domnn- 
îe cetitor și printre genele dtt- 
mital© mari și adânci domnișoa
ră cititoare, ascultă trecutul ce 
n.e defilează la picioare... lată 
Domnitorul dând porunci și sfă- 

,tuind cu caftanele boeiilor. Iată 
Doamna, dărăcind borangicul 
greu do aur laolaltă cu jupâni- 
țele curței... Iată Domnițele an 
ochit migdalați, cu obrajii ru
meni și eu trupuri de șarpe co
borând, la scară, din rădvanul 
ce le-a plimbat gânurile pe ma
lul lalomiței... Și vezi, domnule 
cititor cum . coboară acum — 

.dpreroș de grele — negurile n- 
nei perdele de veacuri peste ve
denia noastră de-o ctiM?...
.Șl., iată cum din suflete prin
dem firul unei alte vedenii... Pe 
sub picioarele clopotniței, pe- 
acolo Pe unde și noi am trecut 
r.cum un ceas șl ceva, vezi cum 
se strecoară ofițerașul ăsta pa
lid și Stins cu privirile adânci 
și bântuit« de zări nepătrunse? 
Veri, cum ii ard luminele pleoa
pelor acum, cum mâna prinde 
pana din călimarul din brâu 
și cum pe hârtia ftizieă spriji
nită de genunchi, taina prinde 
aripi de stih ?

„O ziduri întristate, o nonn 
rnnet slăvit!

. „In ce mărire înaltă și voi ați 
strălucit.

„Pe când un soare dulce și 
mult mai fericit 

\ „Tși revărsa lumina p’acesl 
Pământ robit!...

Domnișoara asia cu priviri a- 
dânci și cu toamna în piept șî’n 
pleoape e ofițerul Vasil® Câr- 
lova din „miliția pământeană”...

Suntem acum în 1831...

Târgoviștea asta este orice 
s’ar spune, un cuib al poeziei... 
Parcă ?i acum pe ulițele ei trec 
muze. De aici s’a ridicat și le
n&chiță Văcărescu ca tot nea
mul lui de boeri visători ți 
Grigorie Aleesandrescu ți Câr- 
lova... Coapsele dealurilor as
tea din care toamna de acum 
mușcă vara cn dinți ruginiți, 
Ou știut să inspire orișicând a- 
ripi de stih arhanghelilor eu 
ochi mari și adânci pe cari bra 
ț.ele cetății domnești i-a strâns 
în totdeauna cu patimă, la sân... 
Târgovițtea a fost șl este nn o- 
raț cn poeți. Șl am Impresia că 
va fi în totdeauna... De aceia 
domnule cetitor șl domnișoară 
cetitoare orice mirare și orice 
regret sunt astăzi zadarnice... 
Să ne lăsăm prinți în mrejele 
farmecului pe care înțelege să 
ni-1 înalțe alături unnl din ce
le mai bătrâne orașe ale țării, 
ți să presăm în cartea inimii 
eea mai frumoasă floare pe ca
ro ne-o putem însuți din grădi
na trecutului Ini...

Deci: bună dimineața cetate 
domnească..«

£
Orașul de astăzi se pierde în su

fletul orașului de eri... se găses și 
acum străzi care păstrează nume 
patriarhal vechi, cum, de pildă, 
calea Domnească. Și parcă și oa
menii orașului de-acum au, în via
ța lor, ceva ca un cântec ciudat sau 
ca o umbră, din viața oamenilor 
de atunci...

Târgoviștenii sunt cei mai liniș
tiți oameni pe care mi-a fost dat 
să-i întâlnesc până acum. Se tră- 
ește acolo în inima Târgoviștei, ca 
într’un roman de G, M. Vlădescu... 
Oamenii n’au uitat să-și întâlneas
că inimile la câte un chef cu lău
tari vechi cu vin vechi și cu țui
că brumată... (Nu-i așa domnule 
pretor Georgescu ?...) Iar fetele 
cetății domnești știu încă să plân
gă cetind o poezie cu toamnă de 
Bacovia sau chiar de.,. Ion Aurel 
Manolescu, știu încă să colecțio
neze amintiri în carnete frumos 
cartonate, știu încă să păstreze în 
pasul și privirile lor, ceva din far
mecul domnitelor de altă dată... 
(Nu-i așa dudue Gabv, dudue 
Tanti și dudue Ștefania ?...).

La Târgoviște, fetele nu au ui
tat să adune în inimi și ps cla
pele pianului un vals dc Cliopin, 
alături de mâinile unei înserări cer 
nuși de toamnă... Pentrucă așa se 
trăcște în Târgoviște: ca într’o 
carte și ca în trecut...

Târgoviștca este un oraș 
ghez cum sunt toate orașele Ro
mâniei Mari. O viafa culturală 
foarte animată întreține însă ja
rul unei lumânări cum foarte pu
ține orașe ale Doastre știu să aibă. 
Cetățenii Târgoviștei cunosc alia- 
betul.. La Târgoviște apar ziare, 
reviste și cărți. Este o mișcare 
chibzuit gândită și cn multa tru
dă întreținută. Oamenii știu șă 
trăiască pentru ei, tat așa cum știu 
să trăiască și pentru viată,.. Este 
o cumpănire nu lipsita de oarecare 
tâlc în existenta cotidiană a ora
șului Dâmbovițean. Cele două li
cee, cel de băeti ca și cel dc fete, 
dirijate de dorul de muncă al u- 
nor corpuri profesorale de elită 
îutrcțîn o flacără și un gând dc 
mai bine, întotdeauna nouă și hră- 
uite cu jar și entuziasm. O șală 
dc teatru, construită din inițiati
va regretatului scriitor Gcorge 
Cair — unul din primii romanci
eri români și unul din cei mai ui
tați — găzduește din când în când 
turneele diferitelor teatre Bucureș- 
tene sau festivalurile literare or
ganizate de ziariștii Târgovișteni. 
Pentrucă Târgoviștea este orașul 
care se bucură poate de cel mai 
încercat și mai vechiu corp de ga
zetari. Astfel domnii Ștefan I. Ni- 
coțaescu, Crineseu, Mircea lonescu 
ziariști de talent și cu penițe as
cuțite. Alături de ei, și tot acolo 
în miezul cetății domnești, un su
flet cum puține am întâlnit până 
acum, Jcan Vasiliu un vizionar 
și un neînțeles, ostenește ța tipă
rirea bilunară a unei gazete de î- 
deologie și luptă ANCHETA, a că
rei apariție sprijinită de condee 
luminoase cbinuește frământări șr 
melodii a rare ori înțelese și spri
jinite. Lângă Târgoviște, Ia Pu
cioasa, în sertarele unui birou de 
prim pretor, Constantin Georgescu 
un boem dc cea mai pură calitate, 
transcrie manuscrisul unei cărți 
vesele : „Năzbâtiile unui zapciu” 
din care am avut bucurit să as
cult câteva savuroase fragmente,

•
...Și-așa se trăește ța Târgoviște. 

Ca 'n romane Evident că n'am 
reușit — poate fiindcă nu am 
vrut — să adunăm sub umerii pe
niței noastre toată viața Târgo
viștei. Căci viața pe care am de
semnat-o noi aici și până acum, 
nu este decât fondul adevăratului 
tablou... Nu ne-am vrut însă pe
nița scăldată în venin, pentrucă 
iubim uneori tăcerea... Am evocat 
ceiace ni s'a părut specific și cald 
din viața orașului cu biserici și 
poeți... Și am chemat lângă noi, 
dpi amintiri, cete câteva ceasuri 
depănate lângă calmul de rugă
ciune al Târgoviștei, pentrucă am 
simțit coborându-ne în sânge și 
în călimar soarele unui cântec de 
care sufletul ne era durut și greu...

...Și sărutând mâna amintirii, cu 
plecăciune mă închin orașului du- 
mitale domnișoară Gaby, domni
șoară Tanfi și domnișoară Ștefa- 
fania...

Pentrucă reportajul meu nu-i 
nimic altceva decât o batistă pe 
care o flutur zâmbetelor domni
lor voastre, sau poate lumina u- 
nei melodii pe care o prevăd co- 

\ borând, ca o floare, peste triste
țea unui vals de Chopin ostenit 
sub degetele dumitale de catifea 
albă, într'un oarecare amurg de 
sfârșit de toamnă, domnișoară Ga- 
by din orașul calm și bun ca un 
iatac de bunică bătrână,.

ION-AUREL MANOLESCU

Cn primele spicurî de zăpadă 
ne-a * venit și amănunte tot mai 
precise asupra dramei din Basa
rabiei, unde oamenii mor de foa
me. .

Peste toate teoriile și vorbele 
mari și goale ale politicianilor, s’a 
ridicat ca un singur îndemn aju
torarea celor căzuți în năpasta a- 
dusă de natură și de neînțelege
rea de totdeauna a guvernanților 
acestei țări.

Omul nevoiaș care știe ce în
seamnă foamea când iarna latră 
ca o cățea „la ușă, își oferă și în 
acest oraș industrial, puținul rupt 
dela gura copiilor său, pentru a 
ajutora pe alții mai nenorociți. 
Și e o palmă dată la timp oficiali
tății și oamenilor bine hrăniți, ca
ri până în prezent, mu]ți din eî, 
nu a făcut gestul creștin al milos
teniei. Desigur însă, că unii din eî, 
dacă nu fac parte din micile co
mitete în slujba „Crucii roșii”, ar 
dori să fie.

Școlile de toate gradele au por
nit prin dascălii lor, cu toată dra
gostea la această „cruciadă” dc 
salvare a fraților înfometați. Și te 
miri de unde mai au entuziasm 
pentru astfel de opere acești das- 
căj: necăjiți, mereu speriafi că 
va fi nevoe să piardă salariul pe 
o lună pentru economiile bugetare.

Mizerii mărunte cari sunt mai 
acute în învăț, primar de aci, 
unde asocia{ia face rețineri ilegale 
din salariile dascălilor, fără să ai
bă aprobarea unei adunări sau de
clarații de acceptare din partea 
vreunui învățător. Aceste reține
ri ciopârțesc salariile într'un mod 
rușinos.

Aceiași asociație, care sub' pre
ședinția d-lui Teodor Cioc ar dA îi 
e?.pune pe dascăli, sub motivul de 
a li se comunica ordine (de când 
asociația ordonă?) la cearta de- 
cl izată sub zâmbetul superior a 
„sa rășinilor din partidul liberal— 
sccfia H. — că încă nu sunt libe
rali toți dascălii, deși d. dr, Ange- 
lescu, ministrul instrucțiunii a fă
cut mai mult decât era posibil gu
vernului, pentru învățători.

Și dacă <1. T. Ciocărdel, preșe
dintele asociației, care este în pra
gul pensiei, nu a roșit — în schimb

Corespondentă din Brașov
Nu s’ar f j putut concepe nici meserii cât 

odată că tineretul școlar ar a- 
iunge să-și arate durerea prin 
grevă.

Dacă am Privi f®ptul adânc, în
esența lucrurilor, convingerea cc 
ue-am face-o ar fi că ne otlăm 
într’o epocă dc totală nestablli- 
tate morală, de profundă nemul
țumire șj continuă revoltă sufle
tească- Am credința că această 
efervescentă se datorește exclu
siv pierderii legăturii sufletești 
ce absolut necesar trebue să fie 
între elev și profesor. Profeso
rii! să fie născut pentru catedră. 
Să aibă acea dragoste părintea
scă acea căldură tipică vechi
lor dascăli- Să l,lse pentru în tot 
deauna de a mai fi servul cută- 
rui domn deputat, cutărui mini
stru. Să fie recrutat ca strălucit 
element, dacă este Și nu prin li
chelism și nepotism, să nu se 
mărginească la 0 neputincioasă 
lecție de fizică, ci să caute a- 
dânc iu sufletul elevului, să-i 
vadă șf să-i amelioreze desnă- 
dejdea ce-i sugrumă doruj de-a 
fî bun Român, bun creștin, adică 
omul să fie om. In orașul nostru 
s’au văzut $î astfel de lucruri 
rare: grevă demonstrativă a e- 
levilor Școalei Sup. dc Arte și 
Meserii ..Regele Carol Il-lea“.

Cauza care î.a determinat să 
recurgă la un astfej de act act 
de-o covârșitoare importantă 
pentru România de mâine, s’ar 
reduce la dobândirea unor drep
turi ne cari de ani de zile le cer 
pe la usile Ministerului de Ins- 
strucțiune- Fiind 2 categorii de 
elevi pe cursul sup- se înțelege 
că si drepturile vor fi deosebite. 
Aastfel atât cei cu cursul inf. de 

Dreptatea droghJ$tllor
La începutul fiecărei seziuni 

parlamentare, se obișnuește dela 
o vreme sub o anumită presiune 
încercarea de a se trece prin 
Cameră o lege care să favori
zeze o anumită clasă socială și 
să lovească î» alta. Acei care ar 
urma să aibă de suferit depe ur
mele acestei legi, simt droghiști. 
Fără a ne ocupa de acea lege a 
indexului, vom arăta cât de ne
dreaptă ar fi ea din punct de 
vedere național- |

Toate ramurile comerciale ( 
sunt căzute în mâinee străinilor, ‘

învățătorii au fost umiliți în pro
priile lor adunări. Așa cum nn 11 
s’a întâmplat vreodată.

Au înțeles însă încăodată, c'â, 
partidul liberal, în pragul opozJ' 
ției, vrea să pescuiască elemente 
noi pentru a avea a gen ti în fie-' 
care sat, atunci când puterea va 
fi a altora. f

Iar d. Ciocârdel, atunci pensio
nar, omul caro azi calcă peste otit- 
ce interese de corp, servind pe cele 
dc club, va aștepta un scaun rfo 
deputat de mult promis, într’o 
viitoare guvernare.

Poate că mai târziu va dori eî 
un bust, așa cum Plocștenii i-au 
ridicat Ini Caragiale; bust care, 
a fost așezat îniro grădiniță din 
fața liceului. Căci ploeștennnl este 
un om cumsecade, iar Caragiale 
a fost un mare mucalit. i

In ziua inaugurării bustului, ne
nea Jancu Brezeanu a fost cel1 

inai înduioșat. Prea .îi șoptea mul
te amintirea unor vremuri apuse.

Dar un.ii oameni au vorbit în 
acea zi prea mult și fără rost. La 
urma urmei ce era nevoe să se în-« 
teleagă din viata și opera unuî 
om? Iar dacă vorbești mult, n’o 
faci pentru înțelegere, ci pentru 
a-ț.i oglindi inteligenta.

Totuși, în orașul acesta se gă
sesc și oameni care aleargă să stea 
în fața unei idei și să o rumege 
Așa a fost cazul cu piesa „Apăra
rea are cuvântul" a lai Petre Belw. 
în care prietenul nostru Const, 
Barcaroiu a avut un frumos suc
ces. Și e demirare că într’un oraș 
de oameni grăbiți sau hoinari de 
cretinism, sala „Odeon" s’a um
plut dc „jurați", care au rumegat 
o problemă într’o tăcere religioa
să, întreruptă, din când în când, 
de ropotuf aplauzelor...

(Nu trebue să uităm, un cuvânt 
de admirație pentru trupa artis
tică).

După cum merită admirația noas 
tră conducătorii ziarului „Timpul1* 
ce apare cu regularitate și care s<5 
menține deasupra intrigăriilor și 
vulgarului, pentru a ne da un „săp 
tămâna?’* domn și cu frumoase 
perspective pentru viitor.

ȘTEFAN ALEXIU

trebui© ca
și cei cu liceul int-, 
după 4 cls. sup. să 

mai facă 2 ani practică. Ori ceî 
cu 5 ani școală inf., de meserii 
tiu înțeleg în niptui capului c» 
pentru o diplomă, care să le a- 
iute, (foarte pu(in dealtfel.) sil 
intre într’o fabrică să facă 11 
ani de școală; 5 clase M. 4 clas« 
sup.. și 2 ani de aplicație. Nu în
țeleg să fie echivalenți cu școala 
de Meserii Gr. 2 de 7 aui. Unk 
versul prin eroare a scris că vor 
să fie echivalați cu xr. 2„ ceea- 
ce im este adevărat șl au drep
tate- Cer că acei ce au liceul inf. 
ia bază, fără cei doi ani de apW" 
cafe să aibă dreptul I» T. R„ 
din L. R-. iar cei cu diplomă 
să aibă dreptul la Art. 71. Pen
trucă. zic ei P® bună dreptate, 
dacă războiul de mâine va fi răx, 
boiul technicei. atunci n°i suntem 
aceea care~l vom purta. Oricând 
superioritatea lor este isbîtoare, 
in rapoj’i; (Jq cxp. cn. învățători« 
Să li se dea dreptul să urmeze 
șc. militare de Geniu și Artilerie 
Precum și dreptul la școalete po 
litechnice. Acestea ar fi dolean
țele. Venind d-1 Insp- g-ral Se-, 
trian. le-a promis satisfacere® 
justelor doleanțe, după care ele
vii disciplinați și sobri, șl-au re
luat activitatea.

CORESP.

comerțul articolelor de droghe
rie. en detail. e singura ramurii 
care mai aparține românilor.

In vreme ce acei ce urmează 
să fie favorizați de această las« 
sunt jn raare parte străini, car« 
nu văd cu ochi buni firmele ro
mânești cari fac cinste capitalei 
tării.

Cruciada Românismului se a**  
sociază cu toată dragostea ș{ va 
da tot sprijinul protestului legi«, 
tim al droghiștilor.

MIHAIL SAIZU

rol.de
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Dore!-redhrivy$
Nu avem desigur pretenția ab

surdă să schimbăm radical Și ’’ 
mediat anumite moravuri, la noi 
adânc înrădăcinate.

Am asistat cum mâncătorul 
depozitelor celor câteva mii de 
mici deponențî nevoiași. în speță 
bancherul falit Aristide Blanc, 
căpitan de rezervă în armata 
română decorat și cu Virtutea 
Aeronautică, a avut acea indrăs 
neală care nu se explică decât 
prin inconștiență, să dea Româ
niei sfaturi de moralitate ș; în
drumări economice.

Recent guvernatorul Băncii 
Naționale a României a demisi
onat ca urmare a isbucnirei scan 
dafuiui Vasilescu» Călătorescu, 
Nacht, Tony Iliescu, scandal in- 
ire timp lichidat prin condam
nări penale, pentru toti. minus 
Tony Kiescu, căruia i s a acor
dat privilegiul să-și plătească 
singur și jn libertatea o înmor
mântare politică de clasa l-a.

Dacă profesorul Dorel Dumi
trescu guvernatorul Bănci, Na
ționale, de tristă memorie. ar fî 
fost un Lord sau cel puțin un 
aristocrat cu sânge albastru din. 
acele țări unde aristocrația, as
tăzi demodată, a mai păstrat a- 
numite tradiții de cavalerism 
medieval, am fi înțeles gestul 
dimisiei acestui pseudo-gentle
man. Cum însă nu este cazul și 
cum este vorba de un vulgar 
profitor, foarte parvenit, care 
nu părăsește de bună voe o mi
nă de aur productivă, concesi
onată pe 6 ani fără arendă, nici 
dl. profesor Dorel Dumitrescu, 
pervers cum o fi, nu va putea 
spune că a dimisionat, fiindcă 
nu a voit să mai rămână guver
nator.

Dealtfel, rezultatul procesului 
adică opinia separată a unui ju-

decător din trei, explică tot.
Presa, de obicei» cum esté na

tural șî logic, caută senzații- Or, 
în panamaua Dorel Dumitrescu, 
Presa a tăcut aproape integral 
ca prin farmec.

S‘o îi făcut oare această tăce
re dsn sentimente de cavalerism 
din partea gazetarilor față de 
omul ’-lipsit de mijloace viciisna 
datoriei" în speță Dorel Dumi
trescu!

Opiniăm că nici această figu
ră compusă din mefistoîefisni §1 
machiavelism, mimiiă Dorel, nu 
er putea găsi curajul să explice 
astfel, tăcere^ așa zisei expresi
vul al opinlej publice!

C« surprindere dar mai ales 
cu profund desgust am citi în 
ziare, că profesorul Dorel Dumi 
trescu. identic cu fostul guverna 
tor de tristă memorie, a fost o- 
vaționat ostentativ la Facultate 
de către ștudenfi șî condus du
pă curs în triumf până acasă.

Ce rușine pentru acel tineret 
care s’a lăsat ad©m©nit să se 
preteze ia o asemenea desgustă- 
toare mascaradă-

înțelegem nevoile stomacale, 
recunoaștem vitregia timpului, 
putem pricepe anumite erori ine 
rente tinereței, dar nu putem ad
mite această lipsă complectă de 
demnitate colectivă care se res
trânge direct asupra demnității 
românești.

Unde nu mai există noțiunea 
definită a discriminării dintre 
b’ne șî rău. cinstit $i necinstit, 
înseamnă că terenul este cu to
tul nesănătos-

Dacă ar fi vorba de politiciani 
veroș*.  învechiți în rele. pU ar 
ii surprinzător, dar cum est© 
vorba de o manifestație din par
tea unul tineret — oricât o fi ei 
de redus ca număr este foarte 
trist sj dureros.

S SERGIU LEUCA

Armatat rebule salvată 
prin înzestrare

Problema înzestrării armatei 
a ajuns un cal de curse al tutu- 
ror optanților și oftanților la gu
vernare.

Cabinetul gureșului Tătăres- 
(U. cabinetul tuturor inconștien
telor și-al aventurilor doiichi- 
joteșți provoacă interminabile 
consfătuiri particulare pentru 
ample expuneri de floricele Iile- j urma să se fericească avioamle 
lare asupra înzestrării arma
tei.

Intr’adevăr. comunicatele sunt 
scurte, clocite pe cont propriu. 
Lămuririle textului, au o limbă 
păsărească, voit confuză, fiind
că mai mult ca probabil e ceva 
fiiitred pela încheeturi, inducând 
în flagrantă eroare opinia pu
blică asupra situației armata» 
prin exponentul ei oficial — 
presa — căruia i se aplică un 
drastic tratament de foarfece și 
punere de ghiare în gât.

Uu toate analizele făcute, ar
mata e mai mult decât neglija
tă, deși în numele e» cunoscuții 
păduchi feroci și virgini ai Poli
ticianismului pei’manenți guver
namentali, sug cu disperare de 
nou născut.

Vecinii noștri sunt șacali. O 
mână întinsă dela ci, e tot una 
cu fierea și oțetul dat visătoru
lui Iisus. Eforturile lor de bu
nă credință sunt îndeajuns d©

ennscute ea veritabilă macula
tură, Trebue, deci, să contăm 
tot pe noi, pa puterea noastră 
de adaptare la rezistentă și la 
fenomenul înrădăcinării. Dar 
cum ?

Legenda păcătoasă, ne mai 
spune de existenta unui nenoro
cit timbru de aivațio, prin care

a scoate 
si pitPa-

timbru

noastre, predestinate 
din pâine cofofenele 
Iacii,

Rezultatele acestui
salvator se cunosc din câteva 
procese substanțiale și fără pre
cedent, în care ar fi vorba de 
câteva fleacuri de fraude și es
crocherii de simplute milioane.

Reaetiunea publică nu se poa
te cunoaște. Regimurile excep
ționale aplicate tării, veghează. 
Afacerea „Skoda” e mai în mă
sură să știe misterele minunii 
fondurilor destinate armamentu
lui.

Nouile contracte de armament 
sunt pline de suspiciuni 
veteală.

Cabinetul de comedie 
Tătărescu, trebue să dea
rafie opnieî Publice : E obligat 
de tară să precizeze. Altfel, o 
vom face noi.

Și atnnci, va fi dureros din 
cale-aîară și de dulce...

și cle-

buffă, 
expli-
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0. N. Titulescu a vorbit
dat 
ro-

■it ședința de acum câteva zile 
« Camerii, d. N. Titulescu, a 
m răspuns tăios, definitiv și

re-
D.N.Tiiulescu 

mânesc agitatorilor unguri 
vanșarzi.

D-sa a » orbit ca un oltean- A 
ÏÜUHîLdERHI E ..ABC“ s

vorbit dârz, răspicat, lapidar.
«UNGARIA MILENARA NU 

VA REÎNVIA NICIODATĂ- NI
CIODATĂ REVIZONISM. NOI 
PREFERAM CA MAGHIARII 
SA-ȘI PĂSTREZE NUMELE, 
CA SA NE CUNOAȘTEM DELA 
DISTANȚA..."

lată, cuvinte mari, cuvinte de 
foc, cari răsună pentru PRIMA 
OARA în parlamentul nostru de 
după război; de unde pentru 
PRIMA OARA se răspunde im
perativ și categoric revanșarilor 
maghiari Temperamentul d© ol
tean al d-lui Titulescu. arată a- 
devăratul cuib al românismului, 
dând totdeodată lecții de adevă
rat românism parlamentarilor 
noștri. D. N. Titulescu vorbește 
rar. Dar atunci, vorbește un 
neam, o țâră- o limbă- Asta, ca 
să se știe.

a STIL LIPSCANI 5. BUCUREȘTI.

NAȚIONALISMUL
e absolut necesar Europei

Cu toate insurecțiile telegt»- 
niCjor și comunicatelor do țigă
nească diplomație, climatul po
litic al Europei, pare a fi în 
expectativa unui vânt inedit cu 
bătaie sănătoasă de oxigen, adu
când norii doldora de spirituală 
fecunditate și de excepționale 
regimuri sociale.

Fenomenul o măsurat, pe plan ! 
politic cultural și ideologic, de 
o anumită categorie de civici 
intelectuali, S9 la sulă fără in
telectualitate șî oligarhica tăie
tură a creerujui mic sau » pie
liței de sub Hrubă.

Un provincialism intelectual 
alimentează tot sucul ocult si 
virgin al Europei de diferite mo
țai e și rezonanțe.

O dictatură obtuză a valorilor 
coiuplinientaro îți face loc c-u 
coatele și copitele lustruite de 
civilizație, pirn substanța sufle
tească a națiunilor căzute ală
turi de propria lor conjuctură 
spirituală, alături de liberalis
mul sensibilității unanime și de 
principiul vaselor comunicante.

E un privilegiu de hegemonie, 
utilizat, pe tentă întinderea Eu
ropei spirituale, sub formă defi
nitivă de maculatură. In specis- 
Jațile internaționale, la bursa 
neagră politică, e cunoscut ca 
una din marile idei înaintate 
Idei conservate etichetat ca ex
propriată elită: democrație, so
cialism, nihilism,
curopenism, umanism, 
rism și alte asemenea 
de ansamblu, din cari 
tatea (nu prostimea, 
totul altceva), a eșit bătută, ju
puită și cu sufletul stâlcit și to
cit după strâmbătura picioare
lor cărora se ’ncredințase spre 
purtare și prosperarea cu sub
stanță de Pace și onor.

Europa, la început s’a numit 
prostime. Foia mijlocul forma
ției conjucturfi și-a adăogat în 
coadă pseudonimul de panaș — 
colectivitate — șî in nltiina in
stanță a degenerării răspunde 
la numele de curiipeism, care i 
cu totul altceva și în afară de 
sufletul inițial al configurației 
el geografice.

Sentimentele umane, nicioda
tă, nu au putut fi adunate la
olaltă, mănunchi san în vaze, 
pentru utilizarea practică a unei 
internaționale sufletești.

Era un bobârnac dat protoco
lului. Se desena tăietura inte
lectuală a epocii, finota de ri
goare a unui nou deget: dicta
tura.

Democrațiile europene, mu
reau odată cu Wilson, Pe cele 
o.ai comice scene,, fără a mai fi 
chemate la rampă, cel puțin în 
bătaie de joc.

Fiindcă, democrația, prin în
săși structura sa, nu putea avea 
un punct vemal de potența și 
grefare.

sie
BU

pe

comunism, 
uniajiíta- 
bătături 

colectivi- 
cara-i eu

și Pli- 
neaoș

se va

numai butoanele de contact 
vânturilor cardinale, ți dacă 
mă ’nșel, nu’e- trecute încă 
harta spirituală a Europei.

Cu toată metodologia politi
cei internaționale (discursuri, 
sancțiuni, ligi, conferințe, pace 
mondială, sensiblerie europeană, 
spionaj tripartit, note diploma
tice și câte alte flori de Pălă
rie) Europa e pur și simplu o 
individualitate și are conștiința 
integrală și robustă a pământu
lui din care s’a plămădit. Intőt-

Și o apoteoză peremptorie, un deauna, Europa a avut un fond 
punct terminus, definitiv, nu eu j profund și serios de naționalism, 
putut avea decât în europeni- i Și în acfste putrede momente 

i sociale, mai mult ca oricând, 
de î arc nevoie — ca orice insurec

ție a individului in sine — de 
naționalism.

O desnaționalizare a Eurpei, 
înseamnă o inevitabilă pluto- 
crație. Adică: un scandal de 
conștiințe, o strămutare a Indi
vidului în cifre, manivele și bo- 
nuri de cașsă.

Internaționalizarea e starea 
profund morbidă a unei imagi
nații haotice de minte știrbităș

O pronunțare a naționalismu
lui, nu o nivelare a lui, atât 
înăuntru cât si ‘n afară, prin 
cooperarea muncii — produse și 
valorificare raționalizate — va 
putea duce la statul federal eu
ropean, pe baze naționaliste.

In subsidiar, Europa politică 
și culturală are nevoie de națio- 
r-'alism pe prneipiu de stat creștin, 
autonomia ideii libertății indi
viduale și lupta pentru perfec
tarea dreptății în cadrul unei 
forme definitive de socializai-a 
a vieții de fiecare zi.

Și atunci, ligile de binefacere 
socială colectivă, nu vor mai fi 
alcătuite din metale cu diferite 
rezonanțe și minoritatea acestor 
izolate și putrede glasuri nu ver 
mai Putea vorbi și specula în 
numele independent ai Europei.

Mai ales, nu vor mai putea 
trișa aspirațiile concrete și bio
logia intelectuală a Eurpeî na
ționaliste.

Adică, SA LASAM FENO
MENELE SA ÎNCETEZE DE 
LA SINE.

Singur Aristot se va răsuci în 
mormânt și va regreta lașa ne
putință a ^incarnării.

Victor Valéria Martincsei!

zare;, nu j«i europaism.
Napoleon, a dat un etil 

gândire șl un Politicianism 
teKctnal dictat (lin punct de

in-
ve-

de

Benilo Mussolnț

mezalianțe

un 
și O

sistarn în- 
intelectua-

dere militar ți 
propriu sdsc.

Mnssolini, dă 
tr<g de gândire 
Uzare a politicei din punct de
vedere financiar și al trăirii in
dividului in sine, popular numit 
expansiune. Adică, raționaliza
rea spirituală a muncii, fie inte
lectuală, ‘ie manuală.

Germania, Austria. Ungaria, 
Grecia, Sovietele, politicește, 
cultivă, ceeace. în psihologie se 
cheamă hipertrofia eului.

In Franța se practică Pe sca
ră întinsă și din particulare ini
țiative, numai puncte de vedere 
și folklorul politie.

Celelalte, inclusiv noi, sunt

Grupul parlamentar național, 
o nouă iluzie pierdută

Printre atâtea eosnimente politi 
ce destul dg sărace ca substanță ș: 
ascuțiș, constituirea unui grup 
parlamentar național, Intr’adeoăr, 
e un eveniment politic bogat in 
grandilocvență și pene artificial 
dc

despre -tot, ceiace 
■nu 

acasă că va vorbi

tate a luărei și sunte>» siguri 
că se va răspunde be. cam 
s‘a răspuns întotdeaui.

Să facă apel d-sa și foștii 
și actualii miniștri să dea 
tru armată cât 
„ciubucele" lor.

In tot cazul 
facă â-sa acum

de puțin
pen

din

începutul
(în timpul gu- 

verngrii sale nu s‘a gândit la 
așa ceva) dar imediat și fără 
precupețirc.

Câteva conferințe, o 
două de 
beneficiu 
tei.

Și alții vor urma, iar d-sa va 
fi blagoslovit.

Altfel va avea și d-sa soarta 
răposatului — rudă bună a 
d-sale — căruia o funcționara 
de minister (pe nume „coana 
Mița“ și în viață încă) și-a bă- 
tut șoldurile îmbătrânite — în 
văzul tuturor — când i s’a ce-, 
rut datele de studii.

ST. I. A’. PETRE

să-?

piesă 
teatru, etc., al căror 
să fie destinat arma-

E9E

Se reglementează
inflația de „valahi“

Proectul de lege asupra Nu
melui' întradevăr, constitue, 
dacă va fi, întocmit Pe. princi
pii de respectare etnică, din 
punct de vedere național, sin
gurul efort lăudabil al bunului 
român.

Toate acele camuflate 
ne de suspiciune numiri 
românești, vor falita,.

Schimbarea de nume
permite numai acelora eu nume 
echivoc, ce s‘ar preta la chestii 
ridicole, sau ar echivala cu a- 
numite expresii obscene.

Excepțional și pentru acei 
cn nume provenit din asocia- 
țiunî incomode, de consonanță 
străina, cu un îndelungat do
miciliu în țară, de cel puțin 10 
ani, cu funcții publice în stat, 
dovedind că e căsătorit cu o; 
româncă, de origină, că a satis-1 
făcut serviciul militar, el sawj 
copiii lui, însfârșit că. au trai
nice și statornice legături cu 
țara noastră.

După cum se vede e of ut prea 
cupărilor noastre de mai multă 
vreme,

Acelaș resort și aceleaș pie
tre prețioase din legea veche, 
care după cum se vede e destul 
de actuală.

Pentruce o nouă lege a ace
leaș legi, fără nicio deosebire 
de substanță, mentalitate și 
preocupări? Dece?

Ca să justificăm existența 
marionetelor ministeriabile și 
tărtăcuțele fără Personalitate 
ți cu salarii fixe din parlament?

Scopul legii din 1895 e acelaș 
cu transcrierea- ei din 1935. E 
chestie numai de numărătoarea 
anilor.

Soluția e simplă: să se aplice 
eeeaee legiuitorul din 1895, i-a 
oferit celui din 1935 că să se 
poată lăuda și el cu un proect 
de lege în țara nesfârșită a pro- 
ectelor șl legilor care se chea
mă România Mare a tuturor 
românilor.

Am impresia că legiuitorul 
din 1935, își lustruește labele ’ 
sau cântă din aboi.

păun.

Goga-Cuia

Triumviratul: A. C. Cuza, Oct. 
Goga și Al. Vaida-Voevod, e unul 
din cele mai suple asciațiuni pa
triotice pe acțiuni de bursă politi
că, intrată, de curând, in inflație.

Nu e timpul să discutăm împre
jurările ce au determinat forma
rea blocului parlamentar „națio
nal" cu toate că supremii lui con
ducători ne dau o vagă asigurare 
a acestui act politic, prin intere
sul venit de jos, din marea mul
țime pentru securitatea ideii națio 
riale în cadrul ei constituțional și 
satisfacerea socială a postulatelor 
ei.

Conturat, sc remarcă numai mi
cul curs de pedagogie morală ce 
se dă sufletului românesc, care de 
trei decenii a fost calul de curse 
al patriotarzilor și țapul ispășitor 
al politicianismului și liberalismu 
lui brătienist. E o inadvertență a 
se vorbi acum, în numele sufletu
lui românesc și a se specula ade
rențele lui prin oratorismul cunos 
cut.

Sufletul românesc există și fără 
bărbați venerabili congestionați de 
circumstanța tricolorului. Și fără 
retorică electorală. Și fără dema
gogie de zonă subpolitică. ,

Sufletului romanesc îi lipsește 
pentru expansiune și încadrare 
Statul românesc, nu „național" ne 
cesar europeismului, o teorie com
plect distinctă de internaționalism.

Statul național e necesar Euro
pei. Statul românesc e biologia a- 
uienticului Stat al României.

Și ideea unui asemenea Stat, tre 
buia să însuflețească elocințele și 
asociațiile românești, NU „națio
nale".

Nu speculații in numele iustine 
tu lui mulțimi, în numele tineretu 
lui. în numele ideii „naționaliste", 
ci posibilități de cncretă exprima
re și expansiune ale ideii româ
nismului.

De aceea manifestarea „nafiona 
listă" a grupului parlamentar „na 
țional" o găsim in aceste momente 
ale primatului social și economic 
al vieții 
perantă.

Adică, 
o nouă 
benevol.

cotidiane, destul de ino-

până la proba contrarie, 
iluzie pierdută gratuit și

Of,ciul de plasare 

al Cruciadei 
Românismului

Ofertele se primesc în Calea 
Victoriei, 142 

Absolvent electro - technîc 
caută post cu pretențîuni mo
deste. Prefer și ca electrician la 
o instituție. Adresați Oficiu.

.Mecanic specialist reparator 
d© mașini de scris de reprodus 
și de calculat cu pretențîuni mo
deste merge la ori ce adresă va 
fi chemat. Adresați Oficiu sau 
în calea Grivițel No. 9 la debit.

Nerăbdățor ca întotdeauna dl. 
prof. N. Iorga a cerut îngădu'n 
ța maturului corp, acum câte
va zile, să facă unele aprecieri 
cari să anticipeze cuvântul 
d-sale la Mesaj, pus din întâm
plare mai la coadă.

Si nu a mai vorbi! nimeni, 
singur d-sa și-a desvoltat ,.a- 

precîerile“, răpind, preacinsti
telor fețe senatoriale timpul de 
dormit. Nici nu, s‘a putut ațipi 
■măcar o clipă, pentrucă dl. prof. 
N. Iorga, cu tot talentul său o- 
ratoric, dozat cu humor din bel 
șug (caracteristica autorilor
dramatici, de mare valoare) n‘a 
dat nici un moment răgaz che
liilor să se legene Pe dulcile a- 
ripi ale lui Morfeu.

Toți au fost cu urechile ciu
lite și au aplaudat părțile nos
time din expozeul domnului pro 
fesor.

Șl dl. profesor a vorbit des
pre: continuitatea de guverna
re, despre aliați, despre politica 
externă, despre încrederea Co
roanei^ despre grija pentru ar
mată, despre funcționari, a de
plâns foarte dramatic soarta I- 
taliei, a dat câteva oracole, a 
luat la vale guvernul, a lăudat 
scurta sa perioadă de guverna
re și în fine
cu siguranță că nici d-sa 
s’a gândit de 
la Senat.

Un lucru însă a uitat dl. Pro
fesor N. Iorga să expună în 
„expozeul“ d-sale.

Și anume: care va fi situația 
d-sale politică de .mâine, sau 
dacă va veni la putere sau mai 
precis eine îi va da votul, dacă 
ÎTitr’un caz s‘ar întâmpla... așa 
și pe dincolo?

Funcționarii, marea putere 
electorală în orașe, sunt suPă- 
rațl pe d-sa.

Dece spune d-sa că funcționa
rul n‘are dreptul să-și ceară 
drepturile, adircă dece afirmă 
că dacă ar fi la putere ar re
duce salariile la jumătate ?

Nu muncesc ei mai mult de 
cât miniștri? Nu au și ei drep
tul la o viată corespunzătoare 
situației lor în stal?

Sunt funcționari vechi și de 
valoare cari au ser.vit și ser 
vese Statul cu sârguință șl de
votament.

Ne așteptam de la dl. Profe
sor N. Iorga la mai multă drep
tate.

Impresionai de scrisoarea tri
misă de amicul d-sale profesor 
din Borna, care îi descrie în 
termeni jalnici „lupta naționa
lă a Italiei“, se repede eu fu
ria cunoscută în funcționarii 
„țerii", .și acesta pentrucă tot ei 
sunt datori (spune d-sa) să în 
grijească de înarmarea „țerii“.

Leafa lor peste care a trecut 
grele curbe ajungând mică -le 
tot, nu mai suportă nici un fel 
de ajustare.

S‘A RĂSPUNS UNANIM ȘI 
DIN TOATA INIMA LA ÎM
PRUMUTUL DE ÎNZESTRA
RE ȘI AM PUTEA SPUNE 
CA FUNCȚIONARII AU SAL 
VAT SITUATUL CRITICA A 
ACESTUI ÎMPRUMUT, DE 
OARECE DIN PARTEA PAR
TICULARILOR PREA MA
RE ÎNSUFLEȚIRE N‘A FOST 

Deee nu cere dl. profesor jus
tificarea acestui împrumut sau 
a sumelor fabuloase încasate 
prin timbrul aviației!

Câte avioane s’au construit 
au aceste miliarde încasate?

Este de dorit ca d-sa să sti
muleze pe funcționar la contri
buția pentru înarmare, nu să-l 
amenințe cu reducerea la. Turnă-

Cum se redactează codul 
de procedură civilă

Se știe de toată lumea știutoa
re de carte mai înaintată, că tri
buna noastră juridică prin exis
tentele ei codruri e o copie» 
prost developată, după cele fran 
ceze și italiene și o parte chiar 
după vechile pravile domnești 
valahe.

Multe reforme au cotropit va
tra românească, multe discur
suri proecte. antreproecte. ini
țiative parlamentare a înghițit 
rumânul dar o revizuire a pro
cedurilor noastre juridice, până 
a nu se naște copolentul subse
cretar de stat, Aurel Bentoiu, 
nu a avut încă bucuria unui a- 
semenea fericit eveniment.

Insfârșit îl are- Și avându-I, se 
simte un prilej pierdut-

Fiindcă» așa cum s’a discutat 
capitolul înscrisurilor sub sem
nătură privată, mai ales atât de 
nevinovatul și complet inutilul

prezent, actualul 
justiție» înlătură 
duplicitatea câtorva

mî- 
dfii

Regimul presei
Legea presii e o necesitate so

cială unanim recunoscută, des
prinsă oarecum spre ratificare» 
dintr’o intenție destul de izolata 
dealtfel și din mesajul regal.

In ultima consfătuire, pentru 
stabilizarea responsabilității seri 
sului și a organizării corpului de 
ziariștii, s’au produs hotărâri la 
modificarea unor dispozițiuni cu 
privire la anonimat și pseudo
nim, precum și la justițialitateai 
calomniei prin denunțare la Par
chet.

Până’ii 
nistru de 
circulație
svonuri ce apăsau greu pe u- 
merii firavi ai guvernului. Pre
cizează categoric, contrariu obi
ceiului artei de a guverna prin 
regimuri excepționale de foar
fecă, baionete și consilii de răz
boi.

Se va dovedi că nona lege a 
Presii, încă in primele faze ale , 
pregătirii, nu se lucrează pe. sub 
mână. Proectul prevede asenti
mentul și observațiile de rigoa
re ale tuturor directorilor dș zia 
re și asociațiilor de presă recu
noscute. După primirea acestor 
observațiuni, vor începe abia 
discuțiile.

Totuși, după cum se anunță 
noua lege a presii va intra per
fect în cadrul literii constituțio
nale. (Nu se va cere cauțiune 
materială pentru editarea unui 
ziar și nici nu se va limita scri
sul, prin instituiri de cotnisiunî? 
de cenzură).

Un capitol special va preve
de sancțiunile ce se vor aplica 
împotriva orgauelor cari comit 
abuzul de a interzice sau a con
fisca o publicațiune.

Deocamlată nu putem opina 
cu nimic, întrucât totul e rezu
mat numai la proecte și discu
ții-

Clar reese însă, că descompu 
nerea politică a guvernului e e- 
videntă și putregaiurile liberalis 
riiului își pregătesc terenul de sț 
guranță pentru iminentele locu
ri din opoziție. Guță Tenorîjw 
și Eugen Foucheanu, simt /sfâr
șitul guvernării liberale. Și ca a- 
tare își pregătesc poziția de 
luptă prin noul regim al presei.

art. 227 din noul proect de pro
cedură, unde se înglobează șl fo 
tografiile dovezilor cu înscrisu
ri. dovedește că onorata, prea 
blânda și nevinovata comisiun® 
nu știe încă nimic din învățătu
ra făcută după ureche a vetera
nilor magistrați greii încercați și 
tociți de sala pașilor pierduti și. 
.mrlătoare“.

In acest cadru intră și capi
tolul reglementării procedurii în 
scrierii în falș.

Ceeace dovedește că juriscon- 
sulții noștri 35 la sută prin scî- 
ziparizare când nu sunt atinși de 
virusul ramolismentului cere
bral, sunt niște dulci și beli ig
noranți cărturărești.

Totuși, așteptăm definitivarea 
textului din anteproectul de pro
cedură, civilă, fiind siguri că Mo 
lière nu a murit spre sadica bu
curie a lui Păcală.
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